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1. Вакцинация как эффективный способ противодействия распространению коронавирусной инфекции

Материалы подготовлены
Академией управления при Президенте Республики Беларусь
на основе сведений Министерства здравоохранения Республики Беларусь, Республиканского центра гигиены, эпидемиологии и общественного здоровья, материалов БелТА, «СБ. Беларусь сегодня»,интернет-источников

Выступая 1 июля 2021 г. на пленарном заседании VIII Форума регионов Беларуси и России, Президент нашей страны А.Г.Лукашенко отметил, что сегодня серьезным испытанием на прочность и проблемой номер один для всего мирового сообщества стала пандемия COVID-19. «В этих условиях Россия и Беларусь делают все возможное, чтобы ее остановить. Мы видим, что расслабляться пока рано. Однако, уверен, общими усилиями мы справимся».
Действительно, расслабляться сегодня нельзя. Согласно данным Всемирной организации здравоохранения(далее – ВОЗ), эффективно остановить распространение новых штаммов коронавируса пока до конца не удается. Вместе с тем, большинство экспертов и аналитиков в области медицины публично признают, что на настоящий момент вакцинация является самым мощным оружием в борьбе с COVID-19.
Вакцинация необходима, поскольку она уменьшает вероятность тяжелой формы заболевания и снижает скорость передачи вируса. Если мы вакцинированы, мы защищаем не только себя, но и окружающих нас людей. Поскольку некоторым людям – к примеру, детям и тем, кто болен тяжелыми заболеваниями или имеет определенные виды аллергии – вакцины могут быть противопоказаны, их защита от COVID-19 зависит от наличия прививок у окружающих, которые вакцинируются и тем самым способствуют сокращению распространения болезней.
Для действенной профилактики распространения COVID-19 альтернативы прививкам нет, а опыт многих государств свидетельствует об эффективности вакцин против известных штаммов коронавируса.
Справочно.
Поданным Оксфордского университета (Великобритания), на 5 июля 2021 г. больше всего людей было привито на Мальте (76,07%). Далее следуют Каймановы острова – 68,43%, Сан-Марино – 66,12%, Бермудские острова – 62,91%, Сейшельские Острова – 68,38%, Исландия (65,13%), ОАЭ (63,23%). Чуть меньше вакцинировано в Бахрейне (57,06%), Израиле (55,55%) и Венгрии (52,64%).
В частности, опыт Сан-Марино является одним из наиболее ярких примеров борьбы с COVID-19. В этой стране вакцинировано 66,12% населения. С начала мая текущего года среди населения данной страны – чуть более 30 тыс. человек – регистрируется практически нулевой уровень новых заражений. И залог успеха, как многие отмечают, – в вакцинации. 
При этом эксперты полагают, что сегодня темпы вакцинации необходимо наращивать, иначе возрастает риск появления измененных штаммов коронавируса: если часть населения провакцинировать, а часть – нет, это может привести к ускорению процесса формирования штаммов с измененными свойствами.
В частности, инфекционисты уже отмечают непредсказуемое поведение вируса по сравнению с тем, что было ранее: новый штамм, которому дали название «Дельта», становится более агрессивным. Подтверждением являются фиксируемые антирекорды по заболеваемости в ряде регионов Российской Федерации, Индии, Индонезии, Португалии и др.Кроме того, по меньшей мере в десяти странах мира обнаружили мутировавший вариант этого штамма – «Дельта плюс». Его зафиксировали в Великобритании, США, Канаде, Португалии, Польше, Швейцарии, России, Турции, Японии и Непале. Есть предположения, что мутировавший вариант «Дельта плюс» может быть опаснее, чем оригинальный штамм «Дельта».
Поэтому необходимость оперативной массовой вакцинации населения стран мира, в том числе и Беларуси, является как никогда актуальной. 

Коронавирусная инфекция – история появления и ход борьбы с ней

Коронавирусная инфекция COVID-19 – это острая респираторная вирусная инфекция, осложнения которой могут включать вирусную пневмонию, влекущую за собой жизнеугрожающее воспалительное поражение легких и/или дыхательную недостаточность с риском смертельного исхода заболевания.
Передача инфекции происходит воздушно-капельным и/или аэрозольным путем при чихании или кашле от одного человека к другому. Возможен контактно-бытовой путь передачи.
Основные симптомы заболевания: повышение температуры тела (чаще 38–39°С), кашель (сухой или с небольшим количеством мокроты), утомляемость, потеря вкуса и обоняния, ощущение сдавленности в грудной клетке, одышка, мышечная и головная боль. Также заболевание может начинаться с появления жидкого стула, тошноты, рвоты, снижения аппетита.
Считается, что вспышка коронавирусной инфекции COVID-19 впервые была зарегистрирована 31 декабря 2019 г. в г.Ухань, Китай.
С целью защиты граждан и обеспечения бесперебойной работы предприятий, после начала пандемии Минздравом Беларуси были разработаны методические рекомендации по профилактике COVID-19, предназначенные как для населения, так и для коммерческих и некоммерческих организаций, предприятий, учреждений, а также индивидуальных предпринимателей. Рекомендации направлены на снижение рисков распространения инфекции и сохранение здоровья людей, обеспечение безопасности предоставления услуг населению в условиях пандемии COVID-19 и актуальны по сегодняшний день (полную информацию можно получить на сайте Минздрава по ссылке http://minzdrav.gov.by/ru/dlya-belorusskikh-grazhdan/COVID-19/).
В Республике Беларусь проведение мероприятий по предупреждению распространения COVID-19 организовано на государственном уровне.
Была создана межведомственная рабочая группа, которая координирует действия различных ведомств по борьбе с коронавирусом. Разработан план мероприятий по предупреждению распространения COVID-19, реализуемый на всех уровнях власти.
Решение о проведении дополнительных санитарно-противоэпидемических мероприятий в отдельных регионах нашей страны принимается местными органами управления в зависимости от эпидемиологической ситуации. Так, исходя из нее, во всех регионах республики в ноябре 2020 года принято решение о введении режима использования населением средств защиты органов дыхания (масок). 
Как показала мировая практика, масочный режим является эффективной мерой по сдерживанию роста заболеваемости COVID-19.Мы все должны осознавать свою ответственность за окружающих нас людей – как знакомых, так и незнакомых – и продолжать носить маски там, где наиболее высока вероятность заразиться коронавирусом.
[bookmark: faq03]На сегодняшний день профилактика заражения и распространения респираторной вирусной инфекции содержит ряд правил. Необходимо:
регулярно мыть руки с мылом или обрабатывать их антисептическим средством;
избегать тесного контакта (менее 1 метра) с заболевшими людьми, у которых кашель или высокая температура тела;
стараться не прикасаться немытыми руками к носу, рту и глазам;
при кашле или чихании прикрывать нос и рот одноразовой салфеткой или согнутым локтем с последующим обязательным мытьем рук;
воздерживаться от посещения мест большого скопления людей.
С осени 2020 года, когда ученые сообщили о возникновении в Великобритании нового, более заразного и летального, штамма коронавируса SARS-CoV-2,мутации коронавируса стали серьезной проблемой.
Количество новых штаммов и частота их возникновения будет тем больше, чем меньше количество вакцинированных будет в мире или в конкретной стране.
В нашей стране вакцинация населения осуществляется в рамках«Национального плана мероприятий по вакцинации против инфекции COVID-19 в Республике Беларусь на 2021–2022 годы». В первую очередь возможность привиться от коронавируса была обеспечена медицинским и фармацевтическим работникам, работникам социальной сферы и сферы образования, а также взрослым, проживающим в учреждениях с круглосуточным режимом пребывания. Второй приоритетной группой для вакцинации являются те, кто имеет высокий риск тяжелого течения COVID-19 (люди в возрасте 60 лет и старше, а также лица с хроническими заболеваниями) и заражения по сравнению с остальным населением в связи с их профессиональной деятельностью (работники торговли, общественного питания и т.д.).
В то же время, с целью сдерживания распространения инфекции и обеспечения равного доступа всех граждан к возможности вакцинации, Правительство нашей страны создало условия для получения прививки всеми желающими белорусами. 
На сегодняшний день в Республике Беларусь доступны для проведения вакцинации следующие вакцины:
• инактивированная вакцина SARS-CoV-2 («VeroCell»), страна-производитель – Китайская народная республика (КНР);
• Гам-КОВИД-Вак («Спутник V»), страна-производитель –Российская Федерация, заключительный этап производства (первичная и вторичная упаковка) – РУП «Белмедпрепараты».
«Спутник V» – первая в мире зарегистрированная вакцина на основе хорошо изученной платформы вектора аденовируса человека. Она используется уже в порядка 70 странах, в которых проживает около 40% мирового населения. Данная вакцина разработана Федеральным государственным бюджетным учреждением «Национальный исследовательский центр эпидемиологии и микробиологии имени почетного академика Н.Ф.Гамалеи» Министерства здравоохранения Российской Федерации (далее – центр Гамалеи), который считается ведущим исследовательским учреждением в мире в своей сфере.
«Спутник V» – одна из трех вакцин в мире (наряду с «Pfizer» и «Moderna»), эффективность которых превышает 90%. Эффективность вакцины на уровне 91,6% рассчитана на основе данных по 19 866 добровольцам.
Именно этот препарат является основным для вакцинации населения нашей страны. Прививочные пункты работают в поликлиниках, больницах, медсанчастях. Также с 25 июня в Минске начали работу дополнительные пункты вакцинации в крупных торговых и развлекательных центрах. На 1июля таких пунктов в столице было 28и их список постоянно расширяется. Населению предоставлена возможность выбирать место в наиболее удобной для них локации, что предупреждает большие скопления людей в одном месте. Пункты позволяют экономить время: не надо записываться, а сама вакцинация проходит очень быстро. При этом условия транспортировки, разморозки и введения вакцины соответствуют всем необходимым требованиям. В скором времени подобные пункты появятся и в других регионах нашей страны.
Справочно.
Жители г.Минска могут ознакомиться с перечнем функционирующих пунктов вакцинации на сайте ГУ «Минский городской центр гигиены и эпидемиологии» (http://www.minsksanepid.by/node/28533).
Минчане и граждане, проживающие в регионах, могут узнать об адресах учреждений здравоохранения, в которых можно пройти вакцинацию, на сайте Минздрава Республики Беларусь в разделе «Вакцинация против COVID-19 для населения»(http://minzdrav.gov.by/ru/dlya-belorusskikh-grazhdan/COVID-19/).
В Беларуси также практикуется работа выездных прививочных бригад. Они вакцинируют против COVID-19 жителей самых удаленных районов, работников предприятий и организаций, пациентов, которые в силу различных причин не могут самостоятельно прийти в стационарный прививочный пункт. И хотя на данный момент по доле привившегося населения Беларусь отстает от большинства стран-соседей, принимаемые меры дают основания предполагать об исправлении данной ситуации в будущем. 
Справочно.
На 12 июля 2021 г. в Республике Беларусь первую дозу вакцины получили 1 млн 132 тыс. человек (12,1% населения), полностью вакцинировано – 717,2 тыс. человек (7,7%). 
Кроме того, наше государство предоставило возможность вакцинироваться не только белорусам, но и жителям других стран. Так, граждане 73 государств могут безвизово посетить Беларусь на срок до пяти суток для вакцинации от COVID-19. Это предусмотрено Указом № 251, который 1 июля 2021 г. подписал Президент Беларуси А.Г.Лукашенко.
Вакцинация иностранных граждан от COVID-19 проводится с 15 июля на платной основе в медицинских организациях, определенных Министерством здравоохранения. 
Ответы на наиболее часто возникающие вопросы, опасения, сомнения относительно вакцинации
Важно понимать, что у каждого человека, воздерживающегося от прививки, есть свои мотивы, аргументы или даже опасения, связанные с разработанными вакцинами от COVID-19. Остановимся детальнее на самых распространенных из них, сделав основный акцент на вакцине «Спутник V» как самой распространенной и доступной в Республике Беларусь.
«Это мое дело – прививаться или нет. Пускай те, кто хотят, сами вакцинируются, а меня оставят в покое».
Пандемия сама по себе никуда не денется. Для коллективного иммунитета от COVID-19 нужно минимум 60–70% привитых. Коллективный иммунитет возникает, когда большая часть людей перестает заражаться вирусом. В результате защищены все, в том числе те, кто не имеет возможности сделать прививку из-за противопоказаний. 
Можно ждать, пока все переболеют, но это чревато огромным количеством смертей и осложнениями у переболевших. К тому же те, кто переболел однажды, снова могут заболевать. В отличие от естественного иммунитета, иммунитет после вакцины не вызывается болезнью и не предполагает осложнений от нее. Без вакцин мы по-прежнему болели бы оспой, краснухой, полиомиелитом, дифтерией и другими болезнями.
«Вакцина слишком быстро разработана и до сих пор не в полной мере изучены побочные эффекты от нее, особенно долгосрочные».
Вакцина «Спутник V» – далеко не новая разработка российского центра Гамалеи. До начала пандемии исследователи уже три года готовили вакцину против вируса ближневосточного респираторного синдрома, вспышка которого произошла в 2012–2013 годах и который тоже принадлежит к семейству коронавирусов. Поэтому, когда появился другой коронавирус, у них не было сомнений в том, как именно делать новую вакцину.
В целом, векторные вакцины на основе аденовирусов человека, такие как «Спутник V», хорошо изучены и подтвердили долгосрочную безопасность. Ими уже прививали людей от лихорадки Эбола. Помимо вакцин, на основе аденовирусов человека делают лекарства от рака.
Результаты третьей фазы испытаний «Спутника V» не выявили долгосрочных рисков. Лишь у 15% привитых встречаются побочные эффекты, из которых94%– легкие: кратковременное повышение температуры, боль в месте укола и мышцах. Эти результаты опубликованы в авторитетном медицинском журнале «The Lancet». Независимое исследование в Аргентине и ОАЭтоже не выявило серьезных побочных эффектов вакцины. Бразилия, Сербия и Венгрия также решили вакцинировать людей «Спутник V», что говорит о доверии к вакцине. А в Республике Сан-Марино им привилось больше половины населения.
«Коронавирус постоянно мутирует, про него выясняется что-то новое, и поэтому делать прививку нет смысла – вакцина может не подействовать».
За эффективностью разных вакцин против новых вариантов COVID-19 внимательно следят во всем мире. По последним данным, вакцины, которые защищали от исходных вариантов SARS-CoV-2, остаются эффективными и против новых штаммов, в первую очередь – «Альфы» (британский штамм) и «Дельты» (индийский). Перечень стран, где привита необходимая для коллективного иммунитета доля населения, растет, и вакцинация повсюду снижает общее число заболевших, хотя в этих странах зачастую встречаются именно новые варианты вируса. Невозможно заранее предсказать, как вакцина будет действовать на те варианты, которые появятся в будущем, но даже если новые штаммы будут частично уходить от иммунитета, состав вакцин можно будет обновлять. Это, например, делают каждый год с вакциной от гриппа.
Определенно можно сказать одно – в любом случае нейтрализация новых штаммов вирусов антителами в организме человека происходит, пусть и медленнее, чем исходного китайского варианта (против которого были разработаны вакцины). При этом в организме невакцинированных людей вирус не нейтрализуется совсем. Уровень защиты, который обеспечивают вакцины, достаточно высок, чтобы человек или не заболел новыми вариантами, или перенес болезнь гораздо легче, чем невакцинированный.
«Даже те люди, которые сделали прививку от коронавируса, все равно заболели, а некоторые и вовсе оказались в больнице. Значит, вакцина неэффективна, поэтому я не буду прививаться».
 «Спутник V» является двухкомпонентной прививкой – также, как и большинство используемых в мире вакцин. Это значит, что вакцинация им осуществляется в два этапа. Второй компонент вводится спустя 21–90 дней с даты введения первого. Через три недели после введения второго компонента вакцины у организма вырабатывается иммунитет к коронавирусу. 
По актуальным данным Минздрава Российской Федерации, COVID-19 регистрируется лишь у 0,5% людей, прошедших полный курс вакцинации. Бывают редкие случаи, когда у привитых не выработался иммунитет, – но такое бывает с любой вакциной.
Среди тех, кто привился, но все-таки заболел коронавирусом и оказался в больнице, две трети получили только первый компонент вакцины. А один компонент не дает полноценной защиты. В то же время, по сообщению разработчиков, которые собирают данные о вакцине, случаев тяжелых заболеваний среди получивших обе дозы «Спутника V» по-прежнему нет.
«В таком случае, зачем вакцинироваться, если я все равно могу заболеть?»
Ни одна вакцина не защищает на 100%. Например, вакцины от гриппа снижают риск обращения к врачу на 40–60%. При этом вакцинация остается единственным инструментом борьбы с тяжелыми вирусными заболеваниями, поскольку лекарств от большинства из них попросту нет. С учетом эффективности «Спутника V» (91,6%),он в 10 раз снижает вероятность заболеть коронавирусом, особенно у людей из группы риска(пожилых и тех, у кого есть хронические заболевания). Если привитый человек заболеет, вероятность тяжелого течения заболевания снижается в 14 раз.
Поскольку эффективность вакцины не абсолютна, какая-то часть людей ею не защищена. В эту группу попадают, например, некоторые пожилые люди, чей иммунитет не столь активно вырабатывает антитела, или пациенты с отдельными хроническими заболеваниями. Однако все равно получение преимуществ от вакцинации намного более вероятно, чем попадание в ту крайне немногочисленную категорию людей, которая их окажется лишена.
«Тесты показали, что у меня есть большое количество антител, которые защитят меня от вируса, поэтому я не буду пока что прививаться».
Как утверждает ВОЗ, вакцинироваться от коронавируса можно при любом уровне антител. Их наличие не означает, что вакцина нанесет вред. Большинство стандартных тестов, которые используются в клинических условиях, не могут точно сказать, какой у конкретного человека уровень иммунитета. Это не значит, что они не определяют антитела, но определение уровня иммунитета может производиться только в научной лаборатории с использованием специфических лабораторных тестов, которые дают точную оценку уровня иммунитета.
«Я не доверяю российским вакцинам, и пока не появится возможность привиться западной вакциной, делать прививку не стану».
«Спутник V» ничем не хуже европейских или американских вакцин. В мировом рейтинге он делит первые позиции вместе с «Pfizer», «Moderna», «AstraZeneca» и другими. Это вакцина, по которой есть прозрачные данные, тщательно изученные и признанные научным сообществом. Связанные с ней опасения людей могут быть вызваны не недоверием к вакцине как таковой, а недоверием именно к российской разработке – такое отношение свойственно некоторым гражданам. Другие вакцины также, как «Спутник V», разрабатывали в ускоренном режиме в условиях пандемии. У них тоже есть побочные эффекты. Но риск серьезных последствий от всех вакцин очень мал и куда менее вероятен, чем от последствий перенесенной коронавирусной инфекции.
«Спутник V» является основной вакциной для реализации прививочной кампании в нашей стране. Это обосновывается тем, что «Спутник V» – эффективная вакцина, признанная в десятках стран мира, которую закупают, производят на месте и продолжают исследовать независимые организации различных государств. Также важно знать, чтоВОЗ не делает различий между вакцинами, которые доступны в различных странах, а призывает прививаться тем, чем есть возможность.
«Предположим, «Спутник V» российского производства эффективен. Но я не доверяю той версии вакцины, которая производится в Беларуси».
Произведенная по переданной российской технологии в Беларуси вакцина «Спутник V» прошла проверку качества у разработчика – в центре Гамалеи – и получила необходимое лабораторное подтверждение. Произведенный продукт оказался полностью идентичен оригинальному и прошел по всем показателям качества. Более того, часть флаконов из каждой партии произведенной в Беларуси вакцины проверяется в институте Гамалеи и только после этого поступает в прививочные пункты и учреждения здравоохранения. 
«Мой иммунитет слишком слабый, чтобы еще и подсаживать в него коронавирус».
Вместе с вакциной в организм человека не попадает коронавирус – это происходит только тогда, когда им заражаются естественным путем. Оценку же иммунитета может дать только квалифицированный иммуннолог на основании специфических анализов показателей работы иммунной системы.
Если же речь идет об иммунодефиците и болезнях иммунной системы, то проблема как раз и будет состоять в том, что прививка может просто не подействовать: не образуются антитела, потому что нормальный иммунный ответ не произойдет. Вакцина сама по себе не является источником инфекции, она лишь призвана ее предотвратить.
«Людям пожилого возраста и тем, кто имеет хронические заболевания, прививаться опасно».
По данным Роспотребнадзора, хронические заболевания могут помешать вакцинироваться только в периоды, когда они обостряются, хотя в каждом конкретном случае стоит консультироваться с врачом.
В то же время, по словам директора Российского геронтологического научно-клинического центра О.Ткачевой, переносимость вакцины лучше именно у пожилых людей: у них реже возникают повышение температуры и головная боль, менее выражена слабость в ответ на вакцинацию. Реакция на прививку у пожилых не столь мощная, но ее достаточно, чтобы выработать иммунитет. Так или иначе, сам по себе пожилой возраст – не противопоказание для вакцинации.
«Отсутствует уверенность, что у меня нет аллергии или начальной стадии простуды – непонятно, когда в таком случае прививаться».
По информации ВОЗ, вопрос о целесообразности вакцинации должен решаться на консультации с медицинским работником. При этом, исходя из имеющихся данных, во избежание неблагоприятных явлений воздержаться от вакцинации рекомендуется в случае наличия в прошлом тяжелых аллергических реакций на какой-либо из компонентов вакцины против COVID-19 либо наличия активного заболевания или симптомов коронавируса. Тем не менее, вакцинация является безопасной после исчезновения первичных симптомов. Чтобы полностью отбросить сомнения, можно посетить аллерголога и произвести исследование на предмет наличия аллергий, твердо убедиться в их отсутствии и безбоязненно пройти вакцинацию от коронавируса. 
«Знакомый врач отговаривает меня делать прививку, и я верю его мнению».
Врач тоже человек, он может ошибаться и владеть не всей информацией. Возможно, он опирается на первую версию инструкции к «Спутнику V», в которой не рекомендовалось прививать людей с хроническими заболеваниями. Сейчас разработчик собрал больше данных и, основываясь на них, делать вакцину этим людям разрешили. В то же время важно помнить, что хронические заболевания повышают риск тяжелого течения коронавируса и серьезности последствий от перенесенного заболевания.
С другой стороны – врач, который рекомендует делать прививку, в некотором смысле становится ответственным за возможные последствия. Гораздо легче не рекомендовать прививаться, чем взять на себя ответственность. Поэтому нужно узнавать, чем руководствуется доктор, когда убеждает не делать прививку, и, если есть сомнения в его аргументах, – консультироваться с другими специалистами.
Также не исключено, что не рекомендующий вакцинироваться врач сам по себе может являться противником любых прививок. Однако данная позиция в обычных условиях в лучшем случае безвредна, но в условиях пандемии – весьма опасна и безответственна.
Если человек знает, где искать проверенную информацию и научные данные, он не будет спрашивать знакомых врачей, слушать пугающие истории, а сам найдет достоверные данные. Но так, к сожалению, делают не все: у кого-то не хватает времени досконально разобраться в этом вопросе, а кто-то больше склонен верить разным «авторитетам», чем собственным аналитическим способностям. 
Важно помнить самое главное –мировое медицинское сообщество утверждает, что для преодоления пандемии необходимо прививаться. Это единственный способ вернуться к жизни без ограничений, избежав многочисленных жертв и коллапса системы здравоохранения (что неизбежно будет происходить, если выбрать «естественный» путь достижения коллективного иммунитета). 
«Говорят, что вакцина вызывает бесплодие, поэтому я против прививки».
Людям, которые это говорят, стоит задуматься, на чем может быть основано такое утверждение. Так, клинические испытания «Спутника V» осуществляли прошлой осенью. Беременных в группы испытуемых не включали, а женщины, которые участвовали в испытаниях, брали на себя обязательства использовать контрацептивы. В официальный гражданский доступ эти вакцины попали лишь в декабре 2020 года. Сейчас июль. Беременность длится девять месяцев. Чтобы однозначно утверждать, что вакцины провоцируют бесплодие, нужно, чтобы люди, которые делали прививки в январе, потом безуспешно пытались зачать ребенка, а после сообщили об этом разработчику вакцины. Он должен был бы провести исследования и доказать, что эта неспособность обусловлена именно вакцинацией, а не другими причинами. Такого анализа никто не проводилиз-за отсутствия подобных обращений. Дети, которых зачали в январе и последующие месяцы массовой вакцинации, еще не родились. 
В тоже время уже описано несколько сотен случаев, когда в ходе клинических испытаний женщины получили вакцину, будучи беременными, но еще не зная об этом. До сих пор в ходе наблюдений не было выявлено повышения частоты нежелательных явлений по сравнению с беременными, которые не сделали прививку. Поэтому 25 июня 2021 г. Минздрав России внес изменения в инструкцию по применению вакцины «Спутник V» и убрал беременность из противопоказаний к вакцинации.
Фактически, утверждения о бесплодии и дефектах у новорожденных заведомо не имеют под собой никаких аргументированных оснований и являются ложными.
«Вакцина может повлиять на изменение ДНК».
Существуют различные вакцины. У некоторых в основе РНК, у некоторых – пептиды, в составе других, например, в «Спутнике V», есть ДНК. «Спутник» работает следующим образом: безвредный, лишенный возможности к размножению аденовирус попадает в некоторые клетки организма человека. Эти клетки начинают производить S-белок коронавируса (но не сам вирус!), который попадает в кровь, и в качестве реакции на него вырабатываются антитела. Потом клеточный иммунитет, который формируется в это же время, убивает клетки, производящие S-белок. Следов от вакцины (кроме собственно иммунитета) не остается.
Глава центра Гамалеи А. Гинцбург также указывает на то, что вакцина «Спутник V» не воспроизводится и не размножается в организме, никак не может встроиться в ДНК и, соответственно, не влияет на наследственность. 
«Вместе с вакциной мне введут чип».
Любая вакцина – продукт с системой жесткого контроля во всех странах. И если в препарат добавить постороннее механическое или биологическое включение, вакцина никогда и нигде не пройдет систему контроля. Более того, включение в вакцину от коронавирусной инфекции чипов, в т.ч. биологических, с технической точки зрения невозможно, так как такие чипы еще даже не существуют. 
Миф о том, что вместе с вакциной от коронавируса вводят микросхему, растиражировали зарубежные медиа. Поводом послужило высказанное в марте 2020 года Б.Гейтсом предположение, что однажды у каждого появится карточка с оцифрованными медицинскими данными, в том числе с информацией о прививках, которые человек сделал. Фактически, оторванное от контекста пандемии COVID-19 высказывание отдельные СМИ задним числом привязали к даже и близко не начавшейся в то время кампании вакцинации, тем самым дезинформировав огромное количество людей.
***
В целом, в нашей стране ситуация с инфекцией контролируема и пока нет необходимости вводить обязательную вакцинацию от COVID-19. «Не дай бог. Если возникнет такая ситуация, непременно будет введен такой принцип. Слава богу, необходимости такой пока нет», – подчеркнул белорусский лидер во время посещения 19 июня 2021 г. 
2-й городской детской клинической больницы г.Минска.
Вместе с тем, по данным Минздрава, на сегодняшний день предварительный общий уровень коллективного иммунитета (постинфекционного и поствакцинального) в стране является недостаточным для сдерживания циркуляции вируса. Поэтому по-прежнему для контроля над эпидемиологической ситуацией будут использоваться ограничительные мероприятия, рекомендации о социальном дистанцировании и использовании средств защиты органов дыхания (масок).
Каждому белорусу нельзя забывать, что коронавирус существует, появляются его новые штаммы, и это объективная реальность, в которой мы оказались и которую не можем изменить. Единственное, на что мы можем повлиять – это на то, как мы себя при этом ведем, какие предпринимаем профилактические меры. 
Самой действенной профилактической мерой является вакцинация. Несмотря на то, что пандемия коронавируса продолжается уже больше года и появляются все более опасные штаммы вируса, не все белорусы спешат делать прививку от COVID-19. Это очень опасная тенденция, так как медленное проведение вакцинации создает благоприятные условия для появления и быстрого распространения новых, более заразных разновидностей вируса. 
Безусловно, решение о прививке каждый человек принимает сам или вместе с лечащим врачом, исходя из имеющихся заболеваний и текущего состояния здоровья. Однако для большинства граждан вакцинация остается наиболее эффективным способом защиты себя, родителей, друзей и коллег по работе от заражения коронавирусом. И только понимание всеми белорусами этого факта позволит нам успешно одолеть COVID-19 и вернуться к обычной жизни.
























2. Анализ и меры профилактики преступлений, совершённых в алкогольном опьянении

Материал подготовлен 
Управлением внутренних дел Гродненского облисполкома

Управлением внутренних дел Гродненского облисполкома (далее – УВД)реализуется ряд предупредительно-профилактических мер, направленных на устранение негативного влияния алкоголя.  
Проводятся оперативно-профилактические отработки населенных пунктов с наиболее сложной криминогенной обстановкой в общественных местах, в рамках которых проводятся мероприятия по выявлению лиц в состоянии алкогольного опьянения для дальнейшего принятия к ним мер профилактического характера.
В ОВД области организована работа в рамках исполнения Закона Республики Беларусь «О порядке и условиях направления граждан в ЛТП и условиях содержания в них» в части принятия мер к лицам, злоупотребляющим алкогольными напитками.
За шесть месяцев текущего года территориальными ОВД области исполнено 391 решения судов об изоляции хронических алкоголиков в ЛТП (6 месяцев 2020 г. – 250). Из числа изолированных лиц: ранее судимых – 157(+82,6%), допускающих насилие в семье – 98(+50,8%), обязанных возмещать расходы на содержание несовершеннолетних детей – 59(+103,4%), хронических алкоголиков – 77(+10,0%). 
В рамках работы по деалкоголизации населения принимается ряд мер по пресечению противоправной деятельности граждан, вовлеченных в незаконный оборот алкогольных напитков.
В целях реагирования на указанные правонарушения УВД-ОВД области по итогам 6 месяцев т.г. из незаконного оборота (согласно вступивших в законную силу решений суда) изъято 39831,3 литра алкоголя.
Кроме того, УВД совместно со всеми заинтересованными во исполнение требований Декрета Президента Республики Беларусь от 24.11.2006 №18 «О дополнительных мерах по государственной защите детей в неблагополучных семьях» (далее – Декрет) проводятся мероприятия по обеспечению защиты прав и законных интересов детей в неблагополучных семьях, повышению ответственности родителей, не выполняющих обязанности по воспитанию и содержанию своих детей, предупреждению фактов совершения преступлений в отношении подростков.
Во всех районах организованы и проводятся межведомственные мероприятия по выявлению и учету детей, находящихся в социально опасном положении и нуждающихся в государственной защите, оказанию помощи семьям по выведению их из кризисного состояния. Осуществляются ежемесячные рейды в семьи, где дети признаны находящимися в социально опасном положении.
В ИДН ОВД имеются списки лиц, проживающих с несовершеннолетними детьми, состоящих на различных видах учета, за совершение преступлений против жизни и здоровья, половой неприкосновенности и половой свободы человека. Всего на профилактических учетах в ОВД состоит 1050 таких лиц, за которыми ОВД установлен контроль. Данные лица посещаются сотрудниками ОВД в соответствии с требованиями Инструкции об организации работы органов внутренних дел по профилактике правонарушений, утвержденной приказом МВД № 70 от 29.03.2019.
В случае выявления неблагоприятной для детей обстановки информируются органы опеки. За т.г. в ОВД поступило более 1357 сообщений о семейных скандалах в семьях, в которых на воспитании имеются несовершеннолетние дети. По всем выше фактам направлены сообщения в органы опеки и попечительства.
Благодаря целенаправленной работе всех субъектов профилактики, число несовершеннолетних, потерпевших от преступных посягательств снижено (с 501 до 455).При этом37 (80%) несовершеннолетних признаны потерпевшими по уголовным делам, возбужденным по ст.168 УК Республики Беларусь (половое сношение и иные действия сексуального характера с лицом, не достигшим шестнадцатилетнего возраста).
Увеличение числа несовершеннолетних, пострадавших от преступлений против половой неприкосновенности и половой свободы, явилось результатом целенаправленно принимаемых ОВД мер по выявлению соответствующих уголовно наказуемых деяний.
Также данные негативные тенденции обусловлены, в первую очередь, трансформацией взглядов в отношении к традиционным социальным нормам и моральным устоям, широким распространением информации о различных формах сексуального поведения. 
Рост количества таких преступлений, совершаемых в отношении несовершеннолетних, указывает на недостаточную защищенность детей, в том числе в семьях, и определяет необходимость улучшения межведомственного взаимодействия, а также проведения системной разъяснительной работы в учреждениях образования с несовершеннолетними о возможных правовых последствиях таких деяний. 
Сотрудниками ИДН ОВД на системной основе проводится работа в подростковой среде по профилактике пьянства и наркомании.
Так, в т.г. проведено 1931 выступление в учреждениях образования, из них 4 на радио, 8 на ТВ, 75 в печати и размещено 212информаций профилактического характера в сети Интернет по профилактике преступлений и правонарушений среди несовершеннолетних. 
Сотрудниками ОВД в течении первого полугодия т.г. во всех учреждениях образования (322 учреждениях, обеспечивающих получение общего среднего, базового, начального образования (школы, лицеи гимназии), 38 учреждениях, обеспечивающих получение профессионально-технического, специального образования (колледжи, лицеи) и 4 ВУЗах области) проведены выступления антанаркотической направленности с демонстрацией профилактических видеоматериалов. 
По учреждениям образования размещено более 600 буклетов профилактической направленности, в том числе и по профилактике пьянства и наркомании в подростковой среде: «Пивной алкоголизм», «Профилактика насилия», «Безопасный Интернет», «А ваши дети дома?», «Правила безопасного поведения», «Ответственность за распространение порнографии», «Сваттинг», «Стоп – Спайс», «Листовка о недопустимости участия несовершеннолетних в несанкционированных массовых мероприятиях»,  и д.р. 
Также сотрудниками ОВД проведено более 800 рейдовых мероприятий по выявлению и документированию фактов нарушения подростками антиалкогольного законодательства. 
Сотрудниками ИДН в течение 10 дней выясняются обстоятельства, связанные с приобретением или потреблением несовершеннолетними наркотических средств, психотропных веществ, их аналогов, токсических или других одурманивающих веществ, употреблением алкогольных, слабоалкогольных напитков или пива. В ходе проверок информируются врачи-наркологи, а также документируются факты вовлечения несовершеннолетних в антиобщественное поведение. 
Как результат, по итогам 6 месяцев т.г. по области наблюдается тенденция снижения подростковой преступности (58, -23), в то же время ее рост отмечен в Октябрьском, Берестовицком, Гродненском, Лидском и Слонимском районах.
Вопрос эффективности реализации в 2020 году Комплекса мер по профилактике безнадзорности, правонарушений, пьянства, наркомании среди несовершеннолетних, по защите прав и законных интересов детей в Гродненской области на 2019-2021 годы рассмотрен на заседании областной комиссии по делам несовершеннолетних облисполкома 29.03.2021.



3. ПРЕДУПРЕЖДЕНИЕ ГИБЕЛИ ЛЮДЕЙ НА ВОДОЕМАХ И ПОЖАРООПАСНЫХ СИТУАЦИЙ В ЛЕСНЫХ МАССИВАХ И НА ТОРФЯНИКАХ 

Материал подготовлен 
учреждением «Гродненское областное управление 
МЧС Республики Беларусь»

Правила поведения на водоемах
	
	В жаркую пору и горожане, и жители сельской местности не упускают случая окунуться в прохладную воду озер и рек.
Но везде ли безопасно?
Из года в год увеличивается количество акваторий, оборудованных для организованного отдыха и купания. Здесь постоянно дежурят работники ОСВОДа, организуется патрулирование.
Но, к сожалению, неумение плавать, пренебрежение правилами поведения на воде, употребление алкоголя и переоценка своих сил зачастую приводят к гибели людей на воде.

	По оперативной информации ОСВОД в Беларуси ежегодно на водоёмах погибает большое количество людей:
2009 – 838 человек, в том числе 74 ребенка,
2010 – 1313 человек, в том числе 82 ребенка,
2011 – 730 человек, в том числе 42 ребенка,
2012 – 705 человек, в том числе 51 ребенок,
2013 – 571 человек, в том числе 34 ребенка,
2014 – 625 человек, в том числе 36 детей,
2015 – 431человек, в том числе 31 ребенок,
2016 – 376 человека, в том числе 26 детей,
2017 – 374 человека, в том числе 25 детей,
2018 – 374 человека, в том числе 30 детей,
2019 – 364 человека, в том числе 24 детей,
2020 – 380 человек, в том числе 20 детей.


По состоянию на 05 июля 2021 года в результате закрытия верхних дыхательных путей водой (асфиксии) погибло 216 человек, из них 24 несовершеннолетних. Спасено 194 человека, из них 57 детей. В Гродненском регионе вода унесла жизни 32 человек, из них 2 детей, спасено 32 человека (из них 11 детей).



КУПАНИЕ В НЕТРЕЗВОМ СОСТОЯНИИ
К основным причинам неудачного, а порой печального отдыха можно отнести беспечность граждан, нарушение правил поведения на воде. В большинстве случаев ЧП происходят во время распития спиртных напитков, при заплыве в нетрезвом состоянии, купании в запрещенных местах, где нет спасательных станций. Употребление алкоголя и отдых у воды часто становятся причиной гибели людей. В прошлом году открытие купального сезона не для всех было удачным:
20.06.2021г около 19.00ч двое взрослых (мужчина и женщина) купались в реке Неман вблизи ул. Фомичева г. Гродно, где место для купания запрещено. При нахождении в воде мужчина пытался научить женщину плавать, однако в какой-то момент обоих течением затянуло в яму, мужчина погрузился в воду первым, женщину пытались спасти очевидцы, однако это не удалось. Погибшую женщину через 1 сутки обнаружили в реке Неман возле Коложской церкви г. Гродно. Мужчина был обнаружен спустя 3-е суток возле зоны отдыха «Привал», в стации гнилостного изменения. У обоих погибших, при судебно-медицинской экспертизе в организме обнаружен этиловый спирт: у женщины - 2,3 промилле, у мужчины – 2,5 промилле, что соответствует средней и сильной степени опьянения соответственно.
Печальный случай произошел в д. Ваверка Лидского района. В понедельник (21.06) вечером поступило сообщение об утонувшем человеке в озере, не оборудованном для купания. Работниками ОСВОД извлечен 50-летний мужчина. 
По сегодняшний день не обнаружено тело мужчины, отдыхавшего с семьей на Немане неподалеку от деревни Баля Сольная. По словам очевидцев, он выпивал, а потом решил освежиться, но ушел под воду и больше не выплыл. 

	Важно! Нетрезвый человек не в состоянии адекватно оценивать ситуацию и может совершать поступки, которые никогда бы не совершил в трезвом виде!
Запрещается: 
- купаться в водоемах в состоянии алкогольного опьянения. Алкоголь дополнительно расширяет сосуды, и после погружения в холодную воду наступает резкий спазм. В условиях открытого водоема это может стоить жизни.



РЫБАЛКА — ПРЕКРАСНЫЙ ВИД АКТИВНОГО ОТДЫХА
Далеко не все задумываются о том, что на рыбалке человека с удочкой подстерегают разного рода опасности. А между тем любой водоём, даже давно знакомый, является местом определенного риска:
19.06.2021г в 09.00ч. в р. Рось Волковысского района при рыбной ловле с берега 60-ти летний мужчина упал в воду и утонул. При судебно-медицинской экспертизе выставлен диагноз «Утопление в воде», в крови погибшего обнаружен этанол (этиловый спирт) в концентрации 2,6 промилле, в моче – 3,6 промилле, что у живых лиц соответствует сильной степени алкогольного опьянения.
	Правила безопасной рыбалки:
- перед уходом на рыбалку обязательно сообщите о месте промысла родным и близким, а также уточните время возвращения;
- не стоит употреблять алкоголь, он замедляет реакцию, расслабляет внимание, притупляет чувство реальной опасности;
- возьмите с собой аптечку, фонарик, карту местности, средства оповещения о своем местонахождении;
- перед началом рыбалки необходимо осмотреть место ловли - на обрывистых и подмытых берегах рек будьте особенно осторожными;
- во избежание несчастных случаев лучше рыбачить, не отходя далеко от берега;
- при ловле с лодки рыбакам не стоит забывать о наличии на борту средств спасения и сигнализации. 



КАТАНИЕ НА ПЛАВСРЕДСТВАХ
Многие граждане имеют в личном пользовании различные плавсредства (лодки, гидроциклы, катеры и др.), остальные пользуются взятыми на прокат. В любом случае любителям водных прогулок необходимо помнить, что катание на любых плавсредствах требует строгого соблюдения правил безопасности при их эксплуатации, нарушение которых может повлечь за собой непоправимые последствия: 
За 2021 год в Гродненской области произошел инцидент с участием маломерного судна.
Справочно:
03 марта 2021 года в 8 часов 50 минут поступило сообщение в ОСВОД из РОВД, где сообщили о пропаже человека. Следственно-оперативная группа, водолазы и начальник Слонимского ОСВОД выехали к месту происшествия, а именно на р. Щара Слонимского района. В 11 часов 10 минут из воды был извлечён труп. На месте происшествия было обнаружено гребное, самодельное, маломерное судно неподлежащее регистрации и пришвартованное у берега. Тело найдено на расстоянии 10 м от самодельной деревянной лодки, стоящей у берега. По предварительной информации и опроса свидетелей, гражданин был в алкогольном опьянении.
21.06.2021г в 18.15 в р. Неман на Центральном пляже г. Гродно спасателями ОСВОД спасательной станции спасены две девочки 12 и 11 лет (родные сестры), которые купались в детской купальне. Девочек накрыло волной от прошедшего невдалеке на большой скорости водного мотоцикла и они начали тонуть. Спасатели своевременно среагировали и извлекли девочек на берег, где была их мама. Медицинская помощь девочкам не потребовалась, однако обе были сильно испуганы.
Соблюдение на воде правил эксплуатации маломерных судов поможет сохранить жизнь и здоровье себе и окружающим. Будьте благоразумны и осторожны при выходе на воду. Не употребляйте алкоголь ни перед посадкой в лодку, ни во время плавания. Надевайте и снимайте спасательные жилеты только на берегу и в местах стоянки судов. Не забывайте взять с собой в лодку все необходимые документы и весь комплект оснащения. Проходите техническое освидетельствование маломерных судов в установленные сроки. Двигайтесь, соблюдая Правила плавания маломерными судами. Не занимайте судовой ход и уступайте путь большим судам и составам. Не загрязняйте водоемы. Помните, что судоводитель судна несет ответственность за находящихся на борту пассажиров.
Более подробный инструктаж можно получить на сайте gims.by, а также непосредственно на территориальных участках ГИМС. Гродненский участок ГИМС находится по адресу г. Гродно, ул. Гаражная, 12. Тел. 8 0152 66 38 50.

	Важно! Все находящиеся на плавсредстве должны надевать спасательные жилеты.
Запрещается:
- превышать установленное количество людей на борту;
- управлять плавсредсвами в состоянии алкогольного опьянения; 
- управляющему плавсредством заходить за обозначенные буйками акватории, отведенные для купания;
- прыгать в воду с лодки;
- сидеть на бортах, переходить с места на место и пересаживаться на другие катера, лодки;
- выходить на воду на плавсредствах, совершенно для этого не приспособленных;
- близко подплывать к плавсредствам, вблизи них возникают водовороты, волны и течения: плывущего может затянуть под них.



ПОПЫТКИ ПЕРЕПЛЫТЬ ВОДОЁМ
Осторожность на воде - это, прежде всего, необходимость. Люди (даже хорошо умеющие плавать) заплывают на глубину, а вернуться на берег уже не могут. Некоторые устраивают соревнования по преодолению препятствий. Но силы может рассчитать далеко не каждый:
Одна из проблем во время плавания – это чувство меры, которое многие теряют, что приводит к переохлаждению организма. Комфортной для купания считается вода, температура которой не ниже 18 градусов со знаком плюс, и ясная безветренная погода (от 25 градусов тепла). 
Также довольно частое происшествие при купании – судорога. Почувствовав, что ногу свело, главное – не теряться. Нужно сделать глубокий вдох и погрузиться в воду с головой. Затем крепко ухватить большой палец и тянуть ступню на себя, пока нога не выпрямиться полностью. После этого лучше всего плыть к берегу.
Еще одна опасность – водоворот. Чтобы выбраться из него, надо набрать как можно больше воздуха в легкие, погрузиться в воду и, сделав рывок в сторону течения, всплыть на поверхность. Если же попали в сильное течение, не плывите против него, выбирайтесь на берег. Нередки случаи, когда купаясь, человек запутывается в водорослях. Справиться с зарослями несложно – держась на плаву, надо спокойно подтянуть ноги и осторожно освободиться от них. 
Если человек понимает, что начал тонуть, нужно попытаться перевернуться на живот или на спину, раскинуть как можно шире руки и ноги. Лежа на спине дышать нужно медленно и глубоко. А чтобы сделать новый вдох, лежа на животе, следует поднять голову, а затем выдыхать в воду. Держаться на плаву можно, если загребать воду руками под себя. Таким образом, немного отдохнув, нужно выбираться к ближайшему берегу.
Если вы видите тонущего человека, первым делом нужно позвать на помощь окружающих или спасателей. Можно бросить спасательный круг или веревку с узлом на конце. Если же вы хорошо плаваете, можно добраться до горе-пловца самостоятельно. Приблизившись к утопающему, обхватите его сзади за плечи и плывите с ним обратно. Постарайтесь избежать попыток с его стороны ухватиться за вас. Если утопающий без сознания, то тащить на берег его надо, взяв рукой под подбородок, чтобы лицо постоянно находилось над поверхностью воды. Затем нужно вызвать «скорую» и приступать к оказанию первой помощи. 
 
	Запрещается:
- заплывать за ограничительные знаки и удаляться от берега во время купания на значительные расстояния, а также без острой необходимости (спасение людей) переплывать водоем. 



ПЛАВАНИЕ И НЫРЯНИЕ В НЕЗНАКОМЫХ, НЕОБОРУДОВАННЫХ МЕСТАХ
Безопасный отдых – это отдых на водоемах, оборудованных спасательными станциями и постами. К слову, случаи спасения тех, кто попал на воде в затруднительную ситуацию, регистрируются ежедневно. В Лиде, например, на днях спасли 13-летнего подростка. 
Отдыхающих очень много. В Гродно на Юбилейном озере 20 июня был установлен своеобразный рекорд. Одномоментно зафиксировали более 5 тыс. отдыхающих. В связи с этим просим не оставлять детей без присмотра. Было несколько обращений, связанных с пропажей детей на водоеме. К счастью, всех удалось отыскать живыми и здоровыми, купающимися в компаниях сверстников. Поэтому постоянно наблюдайте за малышами и не разрешайте им купаться самостоятельно.
	Многие отдыхающие любят нырять в воду с высоты. Смертельно опасно для жизни прыгать в воду в неизвестных местах. Здесь можно удариться головой о грунт, сломать шейные позвонки, потерять сознание и погибнуть. Не менее опасно также прыгать головой в воду с плотов, пристаней, дамб и других сооружений. Под водой могут быть сваи, рельсы, камни и т.п. 
21.06.2021г. около 21.00 на озере в а.г. Ваверка, где купание запрещено и стоят соответствующие знаки, 50-ти летний мужчина нырнул с дамбы в воду и не вынырнул. На следующий день на место происшествия выехали водолазы Лидской спасательной станции ОСВОД и около 09.30 ч подняли тело мужчины со дна водоема. При проведении судебно-медицинской экспертизы в крови погибшего обнаружен этиловый спирт в концентрации 3,4 промилле, в моче – 3,5 промилле, что соответствует тяжелой степени отравления алкоголем.
	Важно! Купайтесь только на оборудованных пляжах в зоне, огороженной буйками или поплавками. 
Запрещается:
- прыгать или нырять в незнакомых местах: с мостов, причалов, пристаней и др.



НАДУВНЫЕ МАТРАСЫ, КАМЕРЫ и др.
	Очень часто при отдыхе на воде люди используют различные надувные предметы. Плавание на них опасно, а для человека, не умеющего плавать, часто заканчивается трагически. Надувные камеры, матрасы очень лёгкие, даже слабого ветра и течения достаточно, чтобы отнести их на большие расстояния. Стоит отвлечься на несколько минут – и берег оказывается вне пределов досягаемости. Матрас может захлестнуть волной, он может выскользнуть из-под пловца и накрыть его с головой. К тому же любой надувной предмет может иметь скрытый дефект, который не всегда удаётся обнаружить своевременно: из него может выйти воздух и он потеряет плавучесть в любой момент.
06.07.2020г. в Гродно на Юбилейном озере чудом спасли 5-летнюю девочку. Ребенок вместе с мамой отдыхал на водоеме. Девочка плавала в надувном круге. Порывом ветра его начало относить от берега. Девочка испугалась, выбралась из круга, чтобы вернуться к маме, и оказалась на глубине. На место вышли спасатели на катере, ребенка достали из воды и передали маме. К счастью, все закончилось благополучно. 
	Важно! Любые подручные надувные средства, могут выскользнуть из рук, сдуться по какой-либо причине, и человек окажется в воде.
Запрещается:
- использовать для плавания надувные матрасы, круги, камеры и др. надувные предметы, т.к. они не являются плавсредствами.



АКВАПАРКИ
Один из самых любимых видов отдыха многих семей, а особенно детей – это аквапарки. Большое количество горок, бассейнов, фонтанов, джакузи вызывает восторг у всех посетителей. Однако, посещая эти водные сооружения, не стоит забывать о правилах безопасности:
Несчастный случай произошел 30 мая 2020 года в бассейне одного из оздоровительных комплексов Минска. На одной из дорожек утонул 15-летний школьник. Его, находящегося уже на дне, заметил мужчина, находившийся на соседней дорожке — позвал на помощь и нырнул за подростком. Позже стало известно, что школьник самостоятельно занимался плаванием. Мальчик, пытаясь проплыть под водой дистанцию в 50 метров, потерял сознание. Пострадавшего извлекли из воды, к сожалению, ребенок умер в больнице.
В 2015 году 22 августа после посещения аквапарка умер 10-летний мальчик. В Минск он приехал из Гродно навестить сестру. Именно под ее присмотром в детской зоне водного парка и проводил этот вечер. Мальчику стало плохо после того, как он съехал с горки. Уже после из бассейна его в бессознательном состоянии достал один из отдыхающих. Спасти школьника не удалось.
	Правил безопасности при посещении аквапарка:
- в любом аквапарке, который вы посетите, есть свои правила работы, обязательно прочитайте их;
- если детей больше одного, рекомендуется идти компанией или всей семьей (исходя из правила: один взрослый на одного ребенка);
- обязательно проговорите с ребенком основные моменты – что делать, если он вдруг потеряет из виду родителей;
- не пускайте маленького ребенка одного на горки, всегда будьте рядом с ним;
- прежде чем идти с ребенком на какой-то аттракцион, обязательно ознакомьтесь с его работой;
- лучший способ узнать о том, как работает аттракцион – самому его опробовать!
- с горок нельзя спускаться на животе, головой вперед и стоя, об этом стоит рассказать ребенку;
- не оставляйте ребенка одного ни на минуту, даже если он уже вполне самостоятельная личность и хорошо плавает;
- следите, чтобы ребенок был в жилете или с надувными рукавами.



ПОДРОСТКИ БЕЗ ПРИСМОТРА У ВОДЫ
Особый акцент хочется сделать на безопасности подростков у водоёмов. Они порой ведут себя слишком беспечно, самоуверенно, бегают и балуются у воды, не чувствуя никакой опасности. Родители должны понимать, что, сколько бы не было лет ребенку, будь он дошкольником или учащимся, он не должен находиться у воды без присмотра взрослых. И именно родители обязаны поговорить с детьми обо всем, что может произойти, предупредить об опасности и объяснить последствия:
28 июля 2020 года на Щаре в Слониме утонул 13-летний подросток. События развивались следующим образом. На реке в городской черте отдыхали несколько ребят. Один из них прыгнул в воду, а после, оступившись, оказался на глубине. Друзья сначала пытались сами помочь, а затем обратились к проплывающим мимо байдарочникам. Они и помогли вытащить тело из воды: спасти подростка не удалось. 
	Важно! Правила для родителей:
- не отпускайте ребёнка на пляж одного;
- не упускайте его из виду, когда он плавает (не стоит полагаться на то, что ребёнок уже большой и отлично плавает);
- выбирайте оборудованный пляж, ведь там дежурят спасатели.



ГИБЕЛЬ МАЛОЛЕТНИХ ДЕТЕЙ НА ВОДОЁМАХ
Еще раз акцентируем внимание на том, что самое главное, о чем должны помнить родители – дети не должны находиться у воды без присмотра. Это правило, которому все взрослые обязаны неукоснительно следовать. К сожалению, зачастую на воде тонут малолетние дети, оставленные без присмотра взрослых:
27.06.2021г семья  (мама, ее сожитель, две несовершеннолетние девочки (племянницы мамы) и ее 10 летний сын) жители г. Скиделя, отдыхали на карьере возле а.г. Гожа, где купание запрещено. Карьер выкуплен предпринимателем для разведения рыбы. Около 15.30 ч. дети играли на берегу, затем мальчик зашел в воду, чтобы покупаться и начал плавать. Взрослые в это время сидели на берегу и пили пиво. Через некоторое время мальчик исчез под водой. Девочки стали звать на помощь, сожитель матери стал нырять в воду для поиска мальчика, однако попытки не увенчались успехом. О случившемся взрослые сообщили в МЧС. На место происшествия экстренно прибыли работники МЧС, скорой медицинской помощи и ОСВОД. При помощи подводного сканера спасатели ОСВОД обследовали дно, где глубина достигала от 1м у берега и 3м на расстоянии 1,5-2м от берега. Затем водолазы ОСВОД в снаряжении погрузились в воду и извлекли со дна тело мальчика. Реанимационные мероприятия проводить не имело смысла, так как медики констатировали биологическую смерть ребенка. После проведения судебно-медицинской экспертизы трупа ребенка установлен диагноз «Утопление в воде», в крови мальчика обнаружен алкоголь в концентрации менее 0,2 промилле, что указывает на то, что ребенок незадолго до смерти употреблял алкогольсодержащие напитки, возможно пиво, которое пили взрослые.
Опасность, в особенности для маленького ребенка, представляют не только крупные водоёмы, но и декоративные пруды, и даже ёмкости с водой. Только родители, которые знают о возможных опасностях и воспринимают их всерьез, какими бы редкими и невероятными они не казались, смогут уберечь своего ребёнка от беды. Находясь с детьми у воды бдительность нельзя терять ни на минуту.
05 апреля 2021г. около 12.30ч в д. Углы Новогрудского района мальчик в возрасте 1год  4 месяца, находясь с мамой в гостях у бабушки во дворе дома остался без присмотра взрослых и упал головой вниз в емкость ( бочку) для сбора дождевой воды, в которой было незначительное количество воды. Самостоятельно выбраться из емкости не мог, в связи с чем наступило утопление.
	Важно! Не упускайте из виду детей, играющих у водоёмов. Лучше всего, если ребёнок будет играть на воде со взрослыми - только так можно полностью быть уверенными в его безопасности. Если вы не участвуете в играх, следите, чтобы ребёнок был в пределах вашей видимости.


Уважаемые родители! Лето замечательное время для отдыха, позитивных эмоций, ярких впечатлений. Но это и самый травмоопасный период для детей. Поэтому сделайте все, чтобы уберечь своего ребенка от неприятностей. Постарайтесь максимально обезопасить ваш отдых, будьте рядом со своими детьми и берегите их.

Лесные и торфяные пожары
Статистика показывает, что в 9 случаях из 10 - виновник пожаров в экосистемах - человек. Подавляющее их большинство возникает от костров, по вине курильщиков, а также от других причин, например, выброшенных из окон поездов или автомобилей незатушенных окурков, от искр из выхлопных труб двигателей и т.п. Огонь пожара в экосистемах может распространиться на ближайшие населенные пункты и вызвать возгорания зданий и сооружений, деревянных мостов и других строений, также лесные пожары приводят к повреждениям воздушных линий электропередачи и связи.
Если вы обнаружили начинающийся пожар, например, небольшой травяной пал или тлеющую лесную подстилку у брошенного кем-то костра, постарайтесь затушить его сами. Иногда достаточно просто затоптать пламя. Если пожар масштабный, постарайтесь как можно быстрее сообщить о нём в лесное хозяйство или МЧС. Находясь вблизи пожара, учитывайте степень риска для собственного здоровья. 
Безопасный костер: на месте предполагаемого костра необходимо снять дёрн, отгрести сухие листья, ветви, хвою на расстояние 2-3 м. Нельзя разводить костёр ближе, чем 4-6 м от деревьев, возле пней или корней. Над костром не должны нависать ветви деревьев. Ни в коем случае нельзя устраивать костер на торфяниках. Даже на специальной площадке нельзя разводить чрезмерно больших костров. Перед уходом место костра после заливания водой следует забросать влажным грунтом и притоптать. Оставьте после себя чистоту и порядок.
За нарушение требований пожарной безопасности в лесах или на торфяниках, либо запрета на их посещение, не повлекшее причинение ущерба, могут быть применены предупреждение или штраф до 12 базовых величин.
В случае, когда костер привел к уничтожению или повреждению леса либо торфяников – предусмотрен штраф в размере до 30 базовых величин. Кроме того, виновник должен будет возместить нанесенный ущерб. 
Решение о запрете посещения лесов принимают органы исполнительной и распорядительной власти на всех уровнях в зависимости от реальной ситуации. Информацию о запретах на посещение лесов можно найти на официальном сайте Министерства лесного хозяйства, на сайте МЧС и в мобильном приложении «МЧС Беларуси. Помощь рядом».
За 6 месяцев 2021 года в Гродненской области зарегистрировано 148 очагов природных пожаров. Из них 126 случаев загорания травы и кустарника – 85,1% от общего количества, 22 лесных пожаров – 14,9%. Торфяных пожаров не зарегистрировано. Количество пожаров в текущем году по сравнению с аналогичным периодом прошлого года снизилось на 33,9% (2020 г. – 224, 2021 г. – 148). Количество лесных пожаров по сравнению с аналогичным периодом прошлого года уменьшилось на 72,2% (2020 г. – 79, 2021 г. – 22), случаев загораний травы и кустарника зарегистрировано на 10,6% меньше (2020 г. – 141,
В соответствии с правилами пожарной безопасности в лесах Республики Беларусь, в пожароопасный сезон запрещается: 
- Разводить костры в хвойных молодняках, на участках поврежденного леса (ветровал и бурелом), торфяниках, в местах с подсохшей травой.
- Оставлять непотушенные источники горения, тления (горящие спички, окурки и др.).
- Оставлять промасленные или пропитанные легковоспламеняющимися и горючими жидкостями материалы (бумагу, ткань, паклю, вату и др.).
- Заправлять топливные баки машин и механизмов в неустановленных местах, а также при работающих двигателях; использовать машины с неисправностями, приводящими к вытеканию легковоспламеняющихся и горючих жидкостей, а также курить или пользоваться открытым огнем вблизи машин, заправляемых горючим.
Поскольку установилась сухая теплая погода. Отдых на природе должен быть безопасным как для отдыхающих, так и для самой природы. Будьте бдительны при приготовлении шашлыков, разведении костров и курении.
Следите за вводом запрета на посещение лесов в своей местности. Детально ознакомиться с ситуацией можно на интерактивной карте сайта МЧС Республики Беларусь https://mchs.gov.by/operativnaya-informatsiya/karta-neblagopriyatnykh-yavleniy/, а также в мобильном приложении «МЧС Беларуси. Помощь рядом» https://mchs.gov.by/mobilnoe-prilozhenie-mchs-belarusi-pomoshch-ryadom/





















4. СОДЕЙСТВИЕ ЗАНЯТОСТИ НАСЕЛЕНИЯ

Материал подготовлен
комитетом по труду, занятости и социальной защите Гродненского облисполкома, гродненским областным комитетом ОО «БРСМ»

Обеспечение занятости населения – приоритет в социальной политике белорусского государства. Право на труд как наиболее достойный способ самоутверждения человека закреплено в Конституции Беларуси.
Основным инструментом реализации политики занятости в текущей пятилетке является Государственная программа «Рынок труда и содействие занятости» на 2021 – 2025 годы» (принята в декабре 2020 года), задачами которой являются:
стимулирование экономической активности населения посредством реализации активных мер политики занятости и предоставления социальных гарантий;
вовлечение в трудовую деятельность экономически неактивного населения;
обеспечение сбалансированности спроса и предложения на рынке труда.
На областном уровне разработан региональный комплекс мероприятий по реализации Государственной программы.
Целевой ориентир реализации политики занятости к концу 2025 года –сохранение уровня безработицы в трудоспособном возрасте не более 4,2%(по Гродненской области – не более 3,7%).
Для реализации государственной политики в области содействия занятости населения и обеспечения гражданам соответствующих гарантий в Республике Беларусь создана государственная служба занятости населения. Работу данной службы возглавляет и организует Министерство труда и социальной защиты. 
На территории области государственная служба занятости представлена комитетом по труду, занятости и социальной защите Гродненского областного исполнительного комитета и восемнадцатью управлениями по труду, занятости и социальной защите Гродненского городского и районных исполнительных комитетов, в составе которых действуют структурные подразделения, ответственные за реализацию государственной политики в области содействия занятости населения и обеспечение гражданам соответствующих гарантий.
Деятельность государственной службы занятости направлена на ведение учета свободных рабочих мест (вакансий) и граждан, обращающихся по вопросам трудоустройства, регистрацию граждан безработными и осуществление предусмотренных законодательством социальных выплат, содействие гражданам в поиске подходящей работы, оказание незанятому населению услуг по профессиональной ориентации, организацию профессиональной подготовки, переподготовки, повышения квалификации безработных, осуществление иных полномочий в соответствии с законодательством.
Все услуги, предоставляемые службой занятости соискателям работы и нанимателям, оказываются на безвозмездной основе.
Для обеспечения возможности каждому желающему получения в свободном доступе информации о потребности нанимателей в работниках создан электронный общереспубликанский банк вакансий. На сегодняшний день он значительно модернизирован и усовершенствован, преобразовавшись из небольшого программного комплекса в Информационный портал государственной службы занятости населения. Указанный ресурс, содержащий информацию о свободных рабочих местах, уровне оплаты труда, условиях работы, возможности проживания и др., формируется и ежедневно обновляется на основе сведений, предоставляемых нанимателями в органы государственной службы занятости, а также размещаемых самими нанимателями в режиме online. 
При обращении в службу занятости гражданин может получить содействие в трудоустройстве независимо от того, будет он зарегистрирован в качестве безработного либо учтен в качестве гражданина, обратившегося по вопросу трудоустройства.
При оказании содействия обратившимся гражданам будут предложены варианты трудоустройства. Любой гражданин может получить консультацию о востребованных на рынке труда вакансиях и иную нужную ему информацию по теме.
Граждане, зарегистрированные в качестве безработных, могут претендовать на более широкий спектр услуг. Так, государство гарантирует безработным бесплатное обучение по востребованным на рынке труда профессиям (специальностям); предоставление социальных выплат, предусмотренных для безработных; оказание содействия в переселении в связи с переездом на новое место жительства и работы с выплатой денежных средств; бесплатный медицинский осмотр при приеме на работу и направлении на обучение; возможность участия в оплачиваемых общественных работах; содействие в организации собственного дела; содействие в приобретении опыта практической работы.
Справочно. 
Регистрация граждан безработными осуществляется по их месту жительства органами по труду, занятости и социальной защите при личном обращении. 
Безработными не могут быть зарегистрированы занятые граждане, а также граждане:
не достигшие 16-летнего возраста;
которым в соответствии с законодательством назначены пенсия по возрасту, за выслугу лет или профессиональная пенсия;
отбывающие наказание по приговору суда в виде исправительных работ, ареста, ограничения свободы, лишения свободы или пожизненного заключения;
находящиеся в лечебно-трудовых профилакториях;
представившие документы, содержащие заведомо ложные сведения об отсутствии работы и заработка, а также другие недостоверные данные, для регистрации их безработными;
являющиеся выпускниками, которым место работы предоставлено путем распределения (перераспределения) или направления (последующего направления) на работу и которые не отработали сроки обязательной работы по распределению (перераспределению) или при направлении (последующем направлении) на работу, установленные законодательством об образовании.
В январе–июне 2021 г. в управления по труду, занятости и социальной защите райисполкомов, Гродненского горисполкома (далее – управления) за содействием в трудоустройстве обратилось 12,5 тыс. граждан (94,2% к январю–июню 2020 г.), из них в качестве безработных зарегистрированы 5,7 тыс. человек (86,5%). 
С учетом граждан, состоявших на учете на 1 января 2021 г., всего нуждалось в трудоустройстве 14,1 тыс. человек, в том числе 6,8 тыс. безработных (в первом полугодии 2020 г. нуждалось в трудоустройстве 15,3 тыс. человек, из них нуждалось в трудоустройстве безработных 8,0 тыс.).
Реализуемые активные меры по обеспечению занятости населения, прежде всего, предусматривают содействие гражданам в трудоустройстве. За январь–июнь 2021 г. управлениями было оказано содействие в трудоустройстве 9,8 тыс. временно незанятым гражданам или 69,5% от нуждавшихся в содействии (в январе–июне 2020 г. – 67,0%), из них на постоянную работу трудоустроено 4,3 тыс. безработных или 63,0% от нуждавшихся в содействии безработных (в январе–июне 2020 г. – 62,6%).Средний период трудоустройства безработных составил 1,1 месяца (в аналогичном периоде 2020 г. – также 1,1 месяца).
При этом особое внимание уделяется работе с категориями населения, особо нуждающимися в социальной защите и не способными на равных условиях конкурировать на рынке труда: с гражданами, впервые вышедшими на рынок труда после окончания учебных заведений; с людьми, имеющими инвалидность; с родителями в многодетных и неполных семьях, а также воспитывающими детей-инвалидов; с лицами предпенсионного возраста и др.Из числа граждан, нуждающихся в дополнительных гарантиях занятости, в январе–июне 2021 г. трудоустроено 760 безработных или 55,8% от числа нуждающихся в содействии (в январе–июне 2020 г. – 54,2%), в том числе в счет брони – 301 человек или 39,6% от общего количества трудоустроенных безработных данной категории.
В рамках специальных мер поддержки целевых групп граждан на субсидируемые рабочие места с компенсацией нанимателям затрат по оплате труда за счет средств государственного внебюджетного фонда социальной защиты населения трудоустроен 101 безработный, включая 59 инвалидов для прохождения адаптации к трудовой деятельности. 
В качестве дополнительных мер по обеспечению занятости инвалидов реализуется механизм по созданию рабочих мест для данной категории граждан. Нанимателям и организациям, имущество которых находится в собственности общественных объединений инвалидов, компенсируются и финансируются расходы на создание соответствующих рабочих мест, в том числе специализированных, а также за приобретенное специализированное оборудование за счет средств государственного внебюджетного фонда социальной защиты населения. В текущем году в области предусматривается создание 27 рабочих мест для инвалидов.
Когда по разным причинам подобрать безработному подходящую работу не представляется возможным, задействуются дополнительные формы работы. Ведущим направлением активной политики занятости является профессиональное обучение, которое дает безработным возможность приобрести новую профессию или повысить имеющуюся квалификацию, что увеличивает их конкурентоспособность на рынке труда и расширяет возможности трудоустройства. За январь–июнь 2021 г. в целом по области на обучение направлено 246 безработных или 3,6% от нуждавшихся в содействии.
Акцент в рамках указанного направления сделан на потребность нанимателей (обучение ”под заказ“), а также обучение основам предпринимательской деятельности тех, у кого есть желание открыть свое дело. 
Справочно. 
Одной из форм сотрудничества службы занятости с нанимателями является организация подготовки квалифицированных кадров по востребованным профессиям, прежде всего рабочим, «под заказ». Заключается трехсторонний договор между службой занятости, безработным и нанимателем (от которого поступила заявка), в котором определяются права и обязанности каждой из сторон. 
Служба занятости берет на себя оплату всех расходов за обучение безработного за счет средств государственного внебюджетного фонда социальной защиты населения. При этом безработный обязуется освоить курс обучения и по окончании работать у данного нанимателя, а наниматель гарантирует его трудоустройство.
Так, в первом полугодии текущего года 75 гражданам из числа прошедших профессиональную подготовку, переподготовку было предоставлено гарантированное рабочее место, 89 безработных воспользовались государственной поддержкой и получили субсидии для организации предпринимательской, ремесленной деятельности и деятельности по оказанию услуг в сфере агроэкотуризма.
Всего с начала года государственные субсидии на открытие собственного дела были предоставлены 104 безработным.
В целях содействия занятости безработным гражданам и обеспечения нанимателей работниками реализуются мероприятия по стимулированию трудовой мобильности граждан. Службой занятости по желанию безработного осуществляется содействие в переселении безработных и членов их семей на новое место жительства и работы с выплатой им денежных средств и возмещением расходов на переезд в порядке и размерах, установленных законодательством. В рамках реализации соответствующих мероприятий в январе–июне 2021 г. было оказано содействие в переселении 14 семьям безработных.
Служба занятости активно взаимодействует с нанимателями различных форм собственности по организации проведения оплачиваемых общественных работ, участие в которых позволяет безработным не только получать заработок, но и заниматься общественно-полезным трудом. В январе–июне 2021 г. на общественных работах было занято 2,3 тыс. человек, в том числе 1,4 тыс. безработных.
Большое внимание уделяется работе с учащейся молодежью, желающей работать в свободное от учебы время. С начала года при содействии службы занятости населения на временные рабочие места трудоустроено около 3,0 тыс. учащихся с финансированием расходов по оплате их труда и иных затрат, связанных с организацией соответствующих работ, за счет средств государственного внебюджетного фонда социальной защиты населения.
Одной из задач службы занятости является профилактика безработицы, работа на упреждение, чтобы человек безболезненно для себя, минуя стадию безработицы, нашел место занятости. В целях содействия максимальной занятости высвобождаемых работников органами по труду, занятости и социальной защите проводятся информационные мероприятия по консультированию нанимателей и работников по вопросам трудового законодательства, законодательства о занятости населения, социальной защите, разъяснению ситуации на рынке труда региона, организуются «горячие линии». Всего в январе–июне 2021 г. в организациях было проведено 58 информационных мероприятий. В результате совместных действий органов службы занятости, нанимателей и профсоюзов из числа граждан, предупрежденных об увольнении по сокращению, на имевшиеся вакансии перераспределено 355 человек.
Традиционным методом работы служб занятости, нацеленным на содействие в трудоустройстве гражданам, ищущим работу, является проведение ярмарок вакансий и дней предприятий. В 2019 году в практику работы вошли электронные ярмарки вакансий, позволяющие в онлайн-режиме обеспечить прямой диалог нанимателя с соискателем, территориально находящихся в разных местах. В прошлом году данная форма работы была внедрена во всех регионах области. Проводятся такие мероприятия на единой информационной площадке http://e-vacancy.by ежемесячно. С начала года в области состоялось 26 электронных ярмарок вакансий. В них приняли участие более 227 нанимателей, заявившие 4,7 тыс. вакансий.
Деятельность государственной службы занятости населения в числе прочего направлена на оценку состояния и прогноз развития занятости населения, информирование о положении на рынке труда. 
В настоящее время на рынке труда области наблюдаются тенденции, которые характеризуются сохранением устойчивого спроса на рабочую силу, невысокого уровня зарегистрированной и общей безработицы.
На 1 июля 2021 г. нанимателями заявлены в службу занятости  сведения о наличии 12,8 тыс. свободных рабочих мест, из них 7,7 тыс. (60,4%) для рабочих и 5,1 тыс. (39,6%) для служащих.
По сравнению с 1 июля 2020 г. общее число вакансий увеличилось на 25,3%,  а вакансий рабочих профессий – на 36,6%. При этом число заявленных вакантных мест почти в 10 раз превышает численность состоящих на учете безработных.
Справочно.
Спрос на работников в основном формируется такими видами экономической деятельности, как обрабатывающая промышленность (17,7% от общего количества заявленных вакансий), сельское, лесное и рыбное хозяйство (16,3%), здравоохранение и социальные услуги (12,5%), образование (11,5%), строительство (9,7%), оптовая и розничная торговля, ремонт автомобилей и мотоциклов (7,2%). 
Среди специалистов в области наиболее востребованы инженеры различной специализации, врачи – специалисты, медицинские сестры, ветеринарные врачи, фельдшеры, зоотехники, среди рабочих: водители автомобилей, трактористы, продавцы, электромонтеры по ремонту и обслуживанию электрооборудования, повары, рабочие по комплексному обслуживанию и ремонту зданий и сооружений, швеи, животноводы, операторы машинного доения.
На 1 июля 2021 г. на учете в службе занятости области состояло 1,3 тыс. безработных (на 14,4% меньше, чем на 1 июля 2020 г.). Средняя продолжительность безработицы по сравнению с 2020 годом сократилась с 2,1 месяца до 2,0 месяца.
Справочно.
Социально-демографический портрет безработного в Гродненской области на 1 июля 2021 г. - это мужчина в возрасте 44,5 года, имеющий профессионально-техническое образование, длительно неработнающий, не получающий пособие по безработице.
Уровень зарегистрированной безработицы по сравнению с соответствующим периодом прошлого года не изменился и составил 0,3% к численности рабочей силы.
Уровень безработицы по методологии Международной организации труда (далее – МОТ) в Iквартале 2021 г. по области составил 2,5%, а среди населения в трудоспособном возрасте – 2,4% (по республике – 4,2% и 4,0% соответственно).
Справочно.
Расхождение в цифрах объясняется тем, что Министерство труда и социальной защиты определяет уровень безработицы по числу зарегистрированных в службе занятости. Но раз в квартал Национальный статистический комитет Республики Беларусь оценивает данный показатель по методологии МОТ, которая заключается в выборочном обследовании домашних хозяйств. При этом безработными считаются люди, которые в период проведения обследования удовлетворяли одновременно следующим критериям: 1) не имели работы (доходного занятия); 2) занимались поиском работы – обращались в государственную или коммерческую службы занятости, обращались в СМИ или Интернет, непосредственно обращались к администрации предприятия или работодателю, использовали личные связи и т.д. или предпринимали шаги к организации собственного дела; 3) были готовы приступить к работе в течение недели. Таким образом, в качестве безработных также могут учитываться пенсионеры и студенты дневных отделений. В ходе указанного обследования опрашивается население в возрасте от 15 до 74 лет включительно. 
Оценка по методологии МОТ показывает, что в Гродненской области отмечается самый низкий уровень безработицы среди регионов республики.
Невысокий уровень официально зарегистрированной безработицы и рост вакансий обусловили сохранение низкого показателя напряженности на рынке труда. Коэффициент напряженности на рынке труда области (показывает, какое число безработных граждан, состоящих на учете в службе занятости, приходится на одну заявленную предприятиями вакансию) на 1 июля 2021 г., как и на аналогичную дату прошлого года, составил 0,1 безработных на одну вакансию (для сравнения: в начале апреля2016 г. данный показатель достигал своего максимума за последние время – 1,7).
Благоприятное влияние на рынок труда оказывает также сокращение масштабов вынужденной неполной занятости. В январе–мае 2021 г. режимом вынужденной неполной занятости в организациях области были охвачены 6,2 тыс. человек или 1,9% от списочной численности работников, в целодневных (целосменных) простоях находились 4,2 тыс. человек или 1,3% от списочной численности. По сравнению с аналогичным периодом 2020 года численность работающих в режиме вынужденной неполной занятости уменьшилась на 63,8%,находившихся в простоях – на 44,5%.
Несмотря на позитивную динамику, службой занятости ведется постоянный мониторинг состояния внутренних рынков труда организаций. Для решения существующих проблем нанимателями осуществляется комплекс мер, направленных на расширение и поиск новых рынков сбыта продукции, заказов на ее производство, модернизацию производств, оказывается содействие субъектам хозяйствования в привлечении дополнительных заемных средств, проводятся мероприятия по финансовому оздоровлению сельскохозяйственных организаций.
Во исполнение требований Главы государства проведение эффективной политики содействия занятости населения является одним из основных направлений работы местных исполнительных и распорядительных органов. Гродненским облисполкомом ежегодно горрайисполкомам доводятся поквартальные значения прогнозных показателей в области содействия занятости населения, осуществляется мониторинг их выполнения.
В результате проводимой работы по содействию занятости населения по итогам января–июня 2021 г. в регионах области обеспечено выполнение соответствующих прогнозных показателей.
Также на постоянном контроле находится вопрос создания новых рабочих мест. С учетом реализации планов развития регионов и инвестиционных проектов в 2021 году на вновь созданные рабочие места за счет создания новых производств и предприятий в целом по области ожидается трудоустройство 3348 граждан.
По данным Национального статистического комитета, в январе-марте 2021 г. на вновь созданные рабочие места за счет создания новых предприятий и производств в области было трудоустроено 1032 человека, в том числе за счет:  
создания новых предприятий (зарегистрированных в 2020 году и в январе–марте 2021 г.) – 407 человек;
трудоустройства на дополнительно введенные рабочие места (по форме 12-т «Отчет по труду») на существующих предприятиях – 625человек.
В целях временной занятости и воспитания молодежи путем привлечения к труду, приобретению профессиональных и управленческих навыков союз молодежи определил приоритетным направлением своей работы развитие деятельности студенческих отрядов. В основе движения лежит гражданско-патриотическое воспитание, направленное на сохранение исторической памяти и культурного наследия. 
Районными (Гродненским городским) исполнительными комитетами Гродненской области приняты решения об утверждении Перечней принимающих организаций, объектов, видов работ и количества рабочих мест для участников студенческих отрядов в 2021 году.
Данные перечни содержат предложения на 238 объектов в общем количестве 6480 рабочих мест, 
Наибольший удельный вес среди данных предложений по количеству мест в области занимает сельскохозяйственный профиль (52%).
По состоянию на 02.07.2021 территориальными комитетами заключено 340 договоров на трудоустройство 5807 человек.
С целью привлечения  молодежи к труду через работу в студенческих отрядах территориальными комитетами ОО «БРСМ» с марта по июль в учреждениях образования реализуется промопроект «Выбираем студотряд». Это хорошая площадка для учащейся и студенческой молодежи, чтобы получить информацию о возможностях трудоустройства в студотрядах разных профилей, регистрация кандидатов для работы на социальных объектах и масштабных трудовых проектах.
Количество желающих трудоустроиться по состоянию на 02.07.2021 составляет 6224 человека. 
По состоянию на 06.07.2021 фактически трудоустроено 153 отряда численностью 2267 человек. Из них - отработали 98 отрядов, 1474 человек, работают - 55 отрядов, 793 человека.
В 2021 году реализуются республиканские трудовые проекты: 
совместно с ЗАО «Атлант» второй год реализуется  Всебелорусский производственный трудовой проект – производственные отряды по сборке холодильного оборудования (приступили к работе студенческие отряды УО «ГрГУим.Я.Купалы» - 18 человек, УО «ГГАУ» - 14 человек). 
Решением Гродненского областного исполнительного комитета статус областной молодежной стройки присвоен объекту строительства «Реконструкция комплекса зданий УЗ «Городская клиническая больница № 3 г.Гродно» под Гродненский областной клинический онкологический диспансер». 28.06.2021 к работе приступил строительный отряд «Тайфун» им.Героя Советского Союза С.М.Буденного (25 человек). 
Планируются работы на объекте Всебелорусской молодежной стройки «Город молодости», статус которой присвоен строящимся в Островце объектам социальной инфраструктуры.
Расширена география движения студенческих отрядов в сторону Российской Федерации. Сейчас в комплексе «Жемчужина» г.Анапа (Российская Федерация) работают 2 отряда: сервисный и педагогический. 
Строительство магистрали М1 (Беларусь) совместно с Мобильными кадрами России. Проект направлен на дальнейшее взаимодействие Беларуси и России в области развития студотрядовского движения, патриотических и коммуникационных направлений. В результате две дружественные страны повысят уровень патриотических настроений, получат новые рабочие места, обменяются профессиональным опытом, популяризируют рабочие специальности. В настоящий момент работают 8 человек (из Гродно, Лиды).
В апреле команда Белорусских студенческих отрядов, в которую входят и бойцы Гродненского государственного университета имени Янки Купалы, приняла  участие в I Международном строительном чемпионате в Сочи и привезли в Беларусь третье общекомандное место.
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