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1. МЕДМАКУЛЬТУРА И МЕДИАПОТРЕБЛЕНИЕ В БЕЛОРУССКОМ ОБЩЕСТВЕ

Материалы подготовлены
Академией управления при Президенте Республики Беларусь
на основе сведений Министерства информации Республики Беларусь, Следственного комитета Республики Беларусь,БелТА, интернет-источников. 

В условиях глобальной информатизации общества и возрастающей скорости протекания всех социальных процессов, основная роль в формировании ценностных ориентаций личности и общества, сохранении исторической памяти переходит к медиакультуре, средствам массовой информации (далее – СМИ). 
Сегодня в информационном пространстве наиболее активно развиваются новые медиа –мультимедийные многоканальные персонализированные интернет-ресурсы. Интернет давно стал одним из основных источников получения новостей и пространством для общения. 
На совещании с руководителями ведущих государственных СМИ 11 февраля 2020 г.Глава государства А.Г.Лукашенко подчеркнул: «Сегодня Интернет уже не просто дышит в спину государственной прессе, но и по некоторым позициям вырывается вперед, а Telegram-каналы, блоги, социальные сети по влиянию как минимум сравнялись с традиционными СМИ. Молодежь в основном там. 
Мобильный телефон с выходом в Интернет в распоряжении всех желающих: от ребенка до пожилого человека. И эти материалы им доступны в любое время суток. Нашим СМИ в Интернете надо работать масштабнее, эффективнее».
Так, по данным компаний «We AreSocial» и «Hootsuite», отраженным в отчете о состоянии цифровой сферы «GlobalDigital»,в январе 2021 г.во всем мире Интернетом пользовались 4,66 миллиарда человек. Таким образом, уровень проникновения Интернета в мире составляет 59,5%: доступ к нему есть более чем у половины населения земного шара. 
В Беларуси уровень проникновения гораздо выше – более 85% жителей нашей страны являются пользователями Интернета. 
Социальные медиа (социальные сети и мессенджеры) являются одним из наиболее популярных интернет-ресурсов. В мире насчитывается 4,2 миллиарда их пользователей (53,6% мирового населения). В среднем каждый день в течение 2020 г. в социальных медиа создавалось более 1,3 миллиона новых аккаунтов, что составляет примерно 15,5 новых пользователей в секунду. Таким образом, с каждым годом все больше интернет-пользователей получают информацию, материалы СМИ черезсоциальные сети и мессенджеры.
Рядовой пользователь социальных медиа сейчас проводит на этих платформах 2 часа 25 минут каждый день, что соответствует примерно одному дню в неделю за вычетом времени на сон.
В Беларуси, согласно данным отчета «Digital 2021» и внутренней статистике интернет-платформ, значительная доля трафика белорусов также приходится на мессенджеры и социальные сети. 
Интернет позволяет получить быстрый доступ к различного рода информации, быть в курсе последних новостей, оперативно делиться ими со своим окружением. Вместе с тем, качество информации в Интернете не всегда однозначно. Так, нередко в Сети можно встретить непроверенные, а иногда – и целенаправленно искаженные сведения, «фейки». Информационная агрессия на глобальном и национальном уровнях перестает быть редкостью, становясь центральным звеном гибридных войн. 
Поэтому очевидно, что сегодня именно контент национальных СМИ и интернет-ресурсов, уровень медиакультуры населения, становятся одними из ключевых факторов, которые обуславливают характер протекания различных социальных процессов в нашей стране. В этой связи Президент Республики Беларусь А.Г.Лукашенко на встрече с политическим активом страны 16 сентября 2020 г. сделал акцент на том, что «средства массовой информации должны быть проводниками государственной идеологии, а журналисты – самой государственной категорией специалистов».
Медиапотребление в современном белорусском обществе
Сегодня информация представляет собой один из важнейших ресурсов и, в то же время, одну из движущих сил развития человеческого общества. СМИ, которые эту информацию распространяют, уже давно неформально называют «четвертой властью» ввиду неоспоримости оказываемого ими большого влияния на настроения общества. В связи с этим очень важно понимание места новых технологий в медиапотреблении, осмысление того, какие СМИ используются гражданами, каково их качество и разнообразие.

Справочно.
Медиапотребление – это количественная и качественная оценка медиа-каналов (информационных или развлекательных СМИ), используемых одним человеком или группой людей. В широком смысле сюда относятся чтение газет и журналов, просмотр телепрограмм и прослушивание радио, интернет-активность.
Современная белорусская аудитория имеет доступ к различным медиа и платформам (телевидение, радио, газеты в онлайн-среде, мобильные приложения, сайты разных СМИ и др.). Медийное поле Республики Беларусь насыщенное и разнообразное. Так, на 1 ноября 2021 г. в Министерстве информации Республики Беларусь зарегистрировано1608 печатных СМИ; 261 телерадиовещательное СМИ;9 информационных агентств; 37 сетевых изданий. При этом большинство из них (1275) –негосударственные (1180 печатных СМИ; 81 – телерадиовещательное; 7 информационных агентств и 7 сетевых изданий).
Информационное пространство нашей страны открыто, несмотря на то, что в этом есть определенные риски: в Беларуси распространяются порядка трех тысяч зарубежных СМИ, большинство – русскоязычных. 
Продолжает развиваться Байнет (белорусская часть сети Интернет). Летом 2021 г. в реестре национальной зоны находилось 149 423 домена .BY и .БЕЛ, а за первую половину текущего года в зонах .BY и .БЕЛ было зарегистрировано 1 454 тыс. доменов, или около 87 имен в сутки.
Влияние Интернетана жизнь белорусов колоссально. По данным Национального статистического комитета Республики Беларусь за 2020 г., 85,1% населения в возрасте 6–72 года имеет доступ к Интернету, 71,3% населения выходят в Сеть ежедневно. 
Помимо просмотра фильмов, поиска информации и чтения новостей, белорусы активно используют социальные сети и мессенджеры. Это приводит к тому, что они становятся полноценными коммуникационными центрами. Наиболее популярными мессенджерами у белорусов являютсяViber – 87%, Telegram– 56%, WhatsApp– 46%, Skype – 22%; социальными сетями: ВКонтакте – 3,8 млн пользователей, Instagram– 3,2 млн пользователей, Одноклассники – 2,8 млн пользователей, Facebook– 750 тыс. пользователей.
Процесс обмена информацией в белорусском обществе характеризуется высокой оперативностью и интенсивностью. Активная и повсеместная информатизация позволяет рассматривать новые медиа в качестве влиятельных источников информации, оказывающих серьезное воздействие на формирование общественного мнения. При этом отмечается преобладающая роль социальных сетей и новостных сайтов как информационных источников.
Справочно.
По результатам исследования, проведенного по заказу Министерства информации в 2020 г.Центром социологических и политических исследований БГУ, граждане Беларуси чаще всего обращаются к таким источникам информации, как социальные сети и телевидение (59,8% и 59,4% соответственно). Каждый второй респондент читает информационные и новостные сайты (49,4%), каждый третий использует мессенджеры (34,4%). 
Важным показателем в оценке медиапотребления является первоочередность выбора источника информации в течение дня. Как показывают результаты выше обозначенного исследования, жители регионов Беларуси начинают свой информационный день преимущественно с просмотра телепередач (35,1%) или посещения социальных сетей (33,7%). На третьем месте с существенным отставанием находятся информационные и новостные сайты (14,1%).
Таким образом, доступность Интернета широкой аудитории вывела глобальную сеть в разряд ведущих источников информации. Реалии таковы, что виртуальная среда сегодня стала мощнейшим фактором влияния на население и государство в целом. Как следствие – стремительное развитие данного сегмента медиасреды требует серьезного подхода к решению возникающих в нем проблем.
Правовые основы государственной информационной политики в Республике Беларусь 
Растущая роль СМИ (особенно интернет-СМИ) в социальных процессах вызывает необходимость в проведении системной государственной информационной политики, в основе которой лежит фундаментальное право человека на информацию, закрепленное Конституцией Республики Беларусь.
Главным механизмом государственной информационной политики выступает правовое регулирование деятельности СМИ. Государство стремится, с одной стороны, создать благоприятные условия для функционирования масс-медиа, с другой – соблюсти при этом интересы личности, общества и государства. 
«Не умаляя преимуществ, возможностей и перспектив, которые открыл человеку информационный мир, мы должны обратить внимание и на его обратную сторону. На искусственную реальность, которая дала зеленый свет манипуляциям, обману, преступлениям, потворствует низменным инстинктам человека.
Постоянное присутствие человека в социальных сетях, на форумах, медиа-каналах формирует интернет-зависимость. Люди просто выпадают из реальной жизни и теряют элементарные коммуникативные навыки. Что еще хуже, они теряют способность к аналитическому мышлению, поскольку содержание и смысл происходящего вокруг формируют за них социальные сети, мессенджеры и поисковые алгоритмы.
Происходит это не бесконтрольно. Сознание людей – в руках крупнейших гигантов интернет-индустрии, услугами которых не брезгуют пользоваться спецслужбы отдельных государств», – заявил Президент Республики Беларусь А.Г.Лукашенко на VI Всебелорусском народном собрании.
Защита национальных интересов в информационной сфере является одной из важнейших функций государства. В Республике Беларусь до недавнего времени действовали одни из самых либеральных законодательных норм в области работы СМИ, защиты от распространения порочащих сведений и клеветы, защиты персональных данных и национальных интересов в сфере информационной безопасности. 
Внешнее вмешательство во внутреннюю политику Беларуси заставляет внимательно посмотреть на законодательный опыт других стран и с учетом имеющейся специфики внедрить его в правовое поле Беларуси.
Справочно.
В Германии в июне 2017 г. был принят закон «О защите прав пользователей в социальных сетях», направленный на цензуру онлайн-экстремизма. Он обязывает социальные сети, у которых больше двух миллионов пользователей в ФРГ, в течение 24 часов с момента получения жалобы удалять посты, содержащие призывы к ненависти и ложную информацию.
В апреле 2021 г. Европейский парламент принял закон, требующий от интернет-компаний «удалять или отключать доступ к контенту, помеченному как террористический» в течение одного часа после уведомления национальных властей.
В этой связи серьезным шагом в защите и развитии белорусского информационного пространства стал ряд новаций, значимых для сферы правоотношений в области массовой информации, предусмотренных в Законе Республики Беларусь от 24.05.2021 № 110-З «Об изменении законов по вопросам средств массовой информации».
Следует отметить, что многие изменения нацелены на регулирование правоотношений в интернет-пространстве.В частности, расширен перечень лиц, которые не вправе выступать в качестве учредителей СМИ. Это касается в том числе и владельцев интернет-ресурсов, в отношении которых приняты решения об ограничении доступа, а также физических и юридических лиц, ранее выступавших в качестве учредителей СМИ, выпуск которого прекращен по решению суда, а также физических и юридических лиц, ранее выступавших в качестве участников или собственников имущества организации, признанной экстремистской.
Также установлен ряд запретов в части создания и функционирования СМИ с иностранным участием. В частности, предусматриваются меры, направленные на минимизацию иностранного влияния на белорусский информационный рынок. Теперь, независимо от времени создания СМИ, их учредителями не могут выступать иностранные юридические лица, иностранные граждане и лица без гражданства, а также юридические лица с иностранным участием.
Расширен перечень информации, распространение которой запрещено как в СМИ, так и на интернет-ресурсах. 
Справочно.
В этот перечень, в частности, входит: недостоверная информация; информация, направленная на пропаганду войны, экстремистской деятельности или содержащая призывы к такой деятельности; другая информация, распространение которой способно нанести вред национальным интересам Республики Беларусь или запрещено законодательными актами. 
Кроме того, введен запрет на размещение результатов опросов общественного мнения, относящихся к общественно-политической ситуации, проведенных без получения необходимой аккредитации.
Под запрет подпадает не только размещение подобных материалов, но и гиперссылок на источники, в которых эти материалы содержатся.
Существенно изменен подход к правовому статусу журналиста СМИ. Так, в целях недопущения распространения «фейковых» новостей запрещено использование прав журналиста СМИ для фальсификации информации, а также распространения недостоверной информации под видом достоверных сведений. 
Введена возможность лишения аккредитации журналиста СМИ, если им было совершено умышленное противоправное деяние в процессе осуществления профессиональной деятельности.
Для оперативного пресечения распространения противоправной информации Министерство информации, наряду с судом, обладает полномочиями по принятию решения о прекращении выпуска СМИ (например, в случае вынесения двух и более письменных предупреждений юридическому лицу, на которое возложены функции редакции СМИ, либо учредителю СМИ, либо владельцу сетевого издания).
Кроме того, право на вынесение решений об ограничении доступа к интернет-ресурсу, сетевому изданию предоставлено Генеральному прокурору, а также прокурорам областей и г.Минска в отношении интернет-ресурсов, сетевых изданий, посредством которых распространяется информация, направленная на пропаганду экстремистской деятельности или содержащая призывы к такой деятельности, а также информация, распространение которой способно нанести вред национальным интересам Республики Беларусь. 
Случаи ограничения доступа к интернет-ресурсам и прекращения выпуска СМИ были дополнены таким основанием, как принятие Межведомственной комиссией по безопасности в информационной сфере решения о наличии информационных сообщений, распространение которых способно нанести вред национальным интересам.
Закрепляется возможность ограничения доступа к копии интернет-ресурса, доступ к которому ранее был ограничен.
Справочно.
С полным текстом Закона«Об изменении законов по вопросам средств массовой информации»можно ознакомиться по ссылке: https://pravo.by/upload/docs/op/H12100110_1621890000.pdf.
Также с целью оперативного противодействия пропаганде экстремизма и распространению экстремистских материалов, в соответствии с постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 23.04.2007 № 513 Министерство информации осуществляет ведение и опубликование республиканского списка экстремистских материалов (далее – республиканский список).
Справочно.
К экстремистским материалам относится информационная продукция, используемая для вовлечения в экстремистскую деятельность, и ее пропаганда. 
Республиканский список размещается на официальном сайте Министерства информации, а также публикуется в газете «Рэспублiка» и сетевом издании «zviazda.by». 
Содержание информационной продукции, включенной в республиканский список, разглашению не подлежит.
Необходимо знать, что распространение, изготовление, хранение, перевозка информационной продукции, содержащей призывы к экстремистской деятельности или пропагандирующей такую деятельность, влечет за собой административную ответственность.
Более того, в рамках реализации постановления Совета Министров № 575 «О мерах противодействия экстремизму и реабилитации нацизма» экстремистскими формированиями признаются в том числе телеграм-каналы, то возможным является применение уголовной ответственности к их участникам, т.е. подписчикам телеграм-каналов. 
По данной статье создателям, организаторам и участникам экстремистских формирований грозит лишение свободы на срок до 7 (семи) лет. 
Способы противодействия манипулятивным техникам в СМИ
Одним из принципиально значимых направлений в борьбе государства с различного рода манипуляциями в СМИ является предоставление населению объективной, беспристрастной информации о ситуации в стране и мире. 
Президент Республики Беларусь А.Г.Лукашенко неоднократно отмечал необходимость активизации работы в Интернете, социальных сетях, создания качественной отечественной медиапродукции, усиления информационно-разъяснительной работы в СМИ, в противовес распространению недостоверной информации о Беларуси различными оппозиционными и западными новостными ресурсами.
Для этого в целях своевременного донесения до граждан позиции государства, объективного и всестороннего информирования о деятельности государственных органов Президентом Республики Беларусь был подписан Указ от 19.03.2020 № 106, который внес изменения в Указ от 06.02.2009 № 65 «О совершенствовании работы государственных органов, иных государственных организаций со средствами массовой информации». В соответствии с ним руководители государственных органов и иных организаций несут персональную ответственность за состояние работы по информационному обеспечению и сопровождению государственной политики в медийной сфере.
В то же время, события последних лет неоднократно показывали, что основные сражения за Беларусь сегодня проходят не в высоких кабинетах или в честной борьбе на избирательных участках, а именно в информационном поле. Наша страна и раньше нередко сталкивалась с откровенной провокаторской деятельностью представителей ряда оппозиционных и зарубежных медиа. В погоне за сенсациями отдельные СМИ неоднократно занимались недостоверным освещением событий в Беларуси, стремились при помощи различных «фейков» и искажений реальной информации оправдывать действия организаторов несанкционированных выступлений.
Вырос и градус деструктивных материалов. К сожалению, у пользователей сети Интернет становится все сильнее привычка обращать внимание на острые материалы и пропускать аналитику, кропотливо собранные, интересные, но совсем не сенсационные факты.
Поэтому, с целью противодействия различным деструктивным влияниям и принимая необходимость соответствовать духу времени, в 2020–2021 гг.в отечественном медиапространстве была развернута широка яинформационная и разъяснительная работа. 
Так, в эфире телеканала «Беларусь 1» центральной площадкой для развенчания и опровержения «фейковых» новостей стала программа «Клуб редакторов». Специальные сюжеты, посвященные данной тематике, выходят в программе «Главный эфир», а в рамках программы «Панорама» имеется регулярная рубрика «Фейку NET». При этом для подготовки проектов и выпусков новостей используется только официальная информация государственных органов и достоверных источников.
Телеканал «ОНТ» запустил проект «Антифейк», ввел специальные рубрики «Будет дополнено», «Тревожная кнопка». Развенчивание «фейковых» новостейтакже регулярно осуществляется как в рамках информационно-аналитических программ, так и специальных проектов «Марков. Ничего личного» и ток-шоу «ОбъективНО».
На телеканале «СТВ» опровержение «фейков»происходит в информационно-аналитической программе «Неделя», а также в авторских проектах «Тайные пружины политики» и «Политика без галстуков и купюр».
Активно работают в этом направлении БелТА, «СБ. Беларусь сегодня», «Звязда», другие центральные издания. 
Так, БелТА систематически публикует материалы по теме противодействия распространению «фейковых» новостей, предлагает своей аудитории авторитетные мнения, высказывания на информационной ленте агентства, сайте belta.by, в еженедельнике «7 дней», журнале «Беларуская думка», а также в аккаунтах агентства в социальных сетях и мессенджерах.
На страницах газет, выпускаемых ИД «Беларусь сегодня», интернет-сайте, в эфире «Альфа-радио» выходят публицистические материалы по актуальным темам А.Муковозчика, В.Гигина, Л.Гладкой и других авторов.
Общая тенденция весьма позитивная: традиционные государственные издания и электронные СМИ буквально за год-два резко прибавили и в итоге стали заметной частью Байнета.
Однако все усилия, предпринимаемые государством по развенчанию ложной и деструктивной информации, будут тщетны, если сами белорусы не будут задумываться о том, что и зачем они читают или смотрят, кому они готовы верить. 
Поэтому обязанность каждого ответственного гражданина, патриота своей страны состоит в том, чтобы повысить свою осведомленность о проблеме использования манипулятивных технологий в СМИ и Интернете, развить навыки распознавания и противодействия им. 
Первоочередную помощь в этом может оказать способность отличать «фейковые» новости в Интернете от настоящих. Для этого специалисты дают следующие советы:
Изучите источник новости. Прежде всего, необходимо найти первоисточник – того, кто первым опубликовал эту информацию. Следует попытаться понять, что это за ресурс или человек, каковы их цели? Если это сайт – то можно ли на нем найти данные о дате и месте регистрации, сотрудниках, номера телефонов редакции? Если человек – это реально существующий автор? Можно ли ему доверять? Что о нем пишут в Интернете? Если у статьи нет автора, то это часто делается во избежание ответственности за написанное.
Изучите новость целиком. Не следует судить о новостях только по заголовкам, потому что с целью привлечения внимания аудитории названия «фейковых» статей делаются намеренно сенсационными и вызывающими. Но при внимательном прочтении новости оказывается, что заголовок не соответствует внутреннему содержанию статьи. Обращайте внимание на обманчивые заголовки, мнения, которые представлены как факты, искажения фактов, полностью выдуманные обстоятельства и проигнорированные детали.
Изучите ссылки, указанные в новости. Пройдите по ссылкам, вставленным в статью, и проверьте, действительно ли они соответствуют данной новости. Выясните – ссылки ведут к надежным, авторитетным источникам или к каким-то сомнительным безымянным сайтам или экстремистским Telegram-каналам?
Проверьте дату выпуска. Актуальна ли данная информация? Проверьте хронологию событий, описываемых в новости. Зачастую старые события перерабатываются и преподносятся как новые, даже если они больше не актуальны.
Оценивайте непредвзято. Помните, что люди больше склонны доверять той информации, которая подтверждает их убеждения, и отрицать те сведения, которые противоречат их мнению. Необходимо стремиться избегать этой ошибки.
Обратитесь к специалистам. Ищите подтверждение экспертов, которые действительно разбираются в освещаемой теме. Проверьте их полномочия, квалификацию, гражданскую позицию, а также предыдущие заявления.
Необходимо помнить, что развитая способность различать «фейковые» новости от настоящих сводит к минимуму вероятность манипуляции мнением человека, подталкивания его к осуществлению незаконных действий.
***
В настоящее время информационная сфера приобретает ключевое значение для любого государства и каждого человека. Интересы людей становятся все более разносторонними, возрастает значение коммуникационных технологий, расширяется область их использования населением, увеличивается роль информации в жизни общества. 
Однако наряду с этим Республика Беларусь, как и все страны, не может игнорировать принципиально новые риски, связанные с информатизацией: наращивание деструктивных воздействий на общество, манипулирование массовым сознанием, распространение недостоверной информации и пр. Еще в марте 2019 г. на заседании Совета Безопасности Беларуси Глава государства А.Г.Лукашенко подчеркнул, что «… нарастание в мире конфликтности и отсутствие в данной сфере четких правил поведения превращают эти риски в реальные угрозы конституционным основам и всестороннему развитию любого государства».
Именно поэтому сегодня необходима эффективная деятельность государства по обеспечению информационной безопасности. Она должна опираться на разумно выстроенную правовую основу и единое понимание стратегических целей и общих задач. Успешное осуществление этой деятельности невозможно без понимания всеми жителями Республики Беларусь возможностей, потенциала и сопутствующих рисков, которые несет в себе современная информационная среда.










2. О ПРОФИЛАКТИКЕ ТРАВМАТИЗМА НА ПРОИЗВОДСТВЕ

Материал подготовлен 
Гродненским областным управлением Департамента государственной инспекции труда

За 9 месяцев Гродненским областным управлением Департамента государственной инспекции труда проведена 41 выборочная и 8 внеплановых проверок, в ходе которых выявлено и пресечено 2906 нарушений законодательства об охране труда. По результатам 239 мониторингов, 214 обследований по заявлению субъектов хозяйствования, 66 мероприятий технического (технологического, поверочного) характера нанимателям направлены рекомендации на устранение 5498 нарушений законодательства об охране труда. За истекший период текущего года инспекцией приостанавливалась эксплуатация 443 единицы производственного оборудования, угрожающего безопасности жизни и здоровья работающих. 
Выявленные в ходе надзорной работы нарушения свидетельствуют о том, что нанимателями не обеспечивается безопасность производственной деятельности в части допуска к эксплуатации неисправного оборудования, допуска работников к работе на неисправном оборудовании, а также нарушений при проведении медицинских осмотров, обучения и проверки знаний работающих по вопросам охраны труда.
Так, по оперативным данным Департамента государственной инспекции труда Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь в истекшем периоде  2021 года в Гродненской области от несчастных случаев на производстве пострадало  176 человек, из них – погибло 4 человека, 55 тяжело травмировано, 117 получили травмы не относящиеся к числу тяжелых (в аналогичном периоде 2020 года в результате несчастных случаев на производстве получили травмы 181 работающий, из них – 12 человек погибло 63 тяжело травмировано, 106 получили травмы не относящиеся к числу тяжелых).
Справочно: в Гродненской области за 9 месяцев 2021 года один из самых низких по республике коэффициент частоты погибших на производстве (количество случаев на 100 тыс. застрахованных) Кч – 1,0 что в 3,1 раза ниже данного показателя за аналогичный период 2020 года, где   Кч составлял – 3,1. При сопоставлении с другими регионами республики данный показатель в текущем периоде года составил: в Брестской области – 3,1; Витебской – 2,7; Гомельской – 2,0; Минской – 5,6; Могилевской – 2,3; г.Минск – 1,0.
В истекшем периоде 2021 года имеет место снижение числа работающих, получивших производственные травмы, находящихся в состоянии алкогольного опьянения на производстве (погиб 1 человек, из числа тяжело травмированных таких случаев не зарегистрировано), в то время, как в аналогичном периоде прошлого года, находясь в состоянии алкогольного опьянения, 7 работников получили производственные травмы, из них 4 погибло и 3 тяжело травмированы.
Наблюдается значительное снижение числа травмированных на производстве в организациях коммунальной (с 92 до 88), республиканской формы собственности (с 54 до 35), в организациях частной формы собственности отмечается рост числа трамированных (с 35 до 53).
В сравнении с аналогичным периодом прошлого года значительно снижено число погибших на производстве в организациях коммунальной формы собственности (с 9 до 1), в организация республиканских органов государственного управления число погибших увеличилось с 1 до 2 человек, количество погибших в организациях частной формы собственности осталось на уровне прошлого года (по одному погибшему).
Следует отметить, что рост количества тяжелых несчастных случаев в сравнении с аналогичным периодом прошлого года допущен в организациях строительной отрасли (с 1 до 4), снижение числа травмированных наблюдается в организациях сельскохозяйственной отрасли (с 23 до 13).
Среди организаций республиканских органов государственного управления, расположенных на территории Гродненской области, в отчетном периоде число тяжело травмированных в сравнении с аналогичным периодом 2020 года уменьшилось в два раза (с 22 до 11 человек), при этом рост количества пострадавших отмечен в организациях Министерства архитектуры и строительства (с 3 до 4 человек) и БелКООПсоюза (с 1 до 2).
Имеет место увеличение числа тяжело травмированных в сравнении с аналогичным периодом прошлого года в организациях без ведомственной подчиненности (с 12 до 19 человек).
Среди несчастных случаев на производстве, не приведших к тяжелым последствиям, в сравнении с аналогичным периодом прошлого года наблюдается снижение в организациях коммунальной формы собственности с 63 до 61 и в организациях республиканской формы собственности с 32 до 29, рост допущен в организациях без ведомственной подчиненности с 23 до 34.
В сравнении с аналогичным периодом прошлого года допущен рост числа травмированных на производстве в организациях, расположенных в: Лидском (с 12 до 17), Ошмянском (с 1 до 5), Щучинском (с 10 до 12), Сморгонском (с 13 до 14) и г. Гродно (с 58 до 61).
Из них   рост погибших допущен в Дятловском районе (с 0 до 1) и г. Гродно (с 0 до 1), из  числа тяжело травмированных рост в организациях Свислочского (с 1 до 2), Ошмянского (с 1 до 2), Островецкого (с 0 до 1), Волковысского  (с 6 до 7) районов и в г.Гродно (с 16 до 18), из числа не приведших к тяжелым рост отмечен в организациях Лидского (с 7 до 14), Сморгонского (с 7 до 10), Ошмянского (с 0 до 3), Щучинского (с 5 до 7), Кореличского (с 0 до 1), Вороновского (с 1 до 2) районов и г.Гродно (с 16 до 18).
Анализ причин несчастных случаев, приведших к смертельным травмам, по предварительным данным показывает, что все 4 случая произошли при отсутствии вины работодателя (в аналогичном периоде прошлого года вина работодателя установлена в 4 из 12 случаев гибели на производстве).
В текущем году количество несчастных случаев с тяжелым исходом, обусловленных нарушениями требований охраны труда работодателями, практически не изменилось. Так, при наличии вины страхователя произошло 16 из 55 несчастных случаев, что составляет 29,1 % от общего количества несчастных случаев, в аналогичном периоде прошлого года вина работодателя установлена в 20 из 63 случаев (31,7 %).
Анализ причин несчастных случаев, приведших к тяжелым травмам, показывает, что они по своему характеру практически не изменились. В истекшем периоде 2021 года наблюдается незначительный рост числа тяжело травмировнных по причине личной неосторожности - из 39 пострадавших при отсутствии вины работодателя по данной причине травмировано 12 человек, против 11 в 2020 году. По причине нарушений требований безопасности самим потерпевшим получили тяжелые травмы 15 человек (2020-18).
При обстоятельствах, не обусловленных нарушениями требований охраны труда работодателями и потерпевшими, произошло 4 случая тяжелого травмирования работающих (2020 - 9).
Из 16 тяжело травмировнных при наличии вины работодателя, 8 получили травмы исключительно по вине работодателя и 8 по обоюдной вине.
В истекшем периоде 2021 года из 117 человек, получивших травмы, не относящиеся к числу тяжелых, пострадало без вины работодателя 102 человека и 15 по вине работодателя, в аналогичном периоде 2020 года соответственно – 83 и 23 человек. 
  Справочно: по причине допуска потерпевшего к работе без инструктажа, обучения, стажировки и проверки знаний по вопросам охраны труда получили тяжелую травму работающий у ИП Массакова А.Ю. при демонтаже средств подмащивания и лесник Городского унитарного ремонтно-строительного предприятия «Гроднозеленстрой», выполнявший валку деревьев.
Из-за нарушений требований безопасности при производстве земляных работ тяжело травмированы монтажники санитарно-технических систем и оборудования ОАО «Строитель» Ошмянского района и ООО "Теплогазсантехмонтаж" Сморгонского района.
Из-за неудовлетворительного содержания и недостатков в организации рабочих мест получили травмы электромонтажник СУ «Спецэнерго» ОАО «Гроднопромстрой» при спуске со строительных лесов и животновод ОАО «Орля» в результате контакта с сельскохозяйственным животным.
По причине неудовлетворительной организации производства погрузочно-разгрузочных работ получили травму стропальщик ООО «Изоком» Дятловского района при падении с прицепа автомобиля во время погрузки и резчик стекла и стеклоизделий ЧПТУП «ШклоБай» Слонимского района при поднятии и перемещении листового стекла массой 90,3 кг без использования погрузочно-разгрузочного оборудования, средств механизации.
Из-за эксплуатации неисправного оборудования получила травму оператор машинного доения УСП "Совхоз Порозовский" Свислочского района, которая после окончания дойки коров поскользнулась и ногой попала в зону поворотных звездочек работающего транспортера навозоудаления, не огражденных защитным ограждением.
В результате падения с высоты из-за неисправности применяемой лестницы получил травму работающий по договору подряда в КСУП «Едки-Агро» Лидского района.
Не обеспечение работающего средством защиты от падения с высоты (предохранительным поясом) явилось одной из причин травмирования водителя автомобиля УП "Сморгонский комбинат хлебопродуктов", который при выполнении работ по закрытию прицепа автомобиля тентом упал со стационарной лестницы.
Эксплуатация деревообрабатывающего оборудования без защитных устройств, исключающих в процессе работы соприкосновение работника с движущимся режущимся инструментом, явилась одной из причин несчастных случаев, происшедших в ООО «СлонимСтрой» и РУПП «Одиннадцать».
Основными травмирующими факторами работающих, получивших тяжелые травмы, явились:
- воздействие движущихся, разлетающихся, вращающихся предметов, деталей – 11 (22 %); 
- падение потерпевшего – 26 (52%), в том числе: с высоты – 13; при передвижении - 8;
Падение, обрушение конструкций зданий и сооружений, обвалы предметов, материалов – 5 (10%);
- дорожно-транспортное происшествие – 3 (6%).
Следует отметить, что на протяжении последних лет в ряде организаций области ежегодно происходят несчастные случаи на производстве.
Справочно: в Щучинское РУП ЖКХ с августа 2020 года по настоящее время произошло 2 несчастных случая (1 смертельный и 1 тяжелый). Оба несчастных случая произошли по вине нанимателя. 
Так, 25 августа 2020 года работник данной организации погиб из-за ненадлежащей организации работ внутри емкостного сооружения в результате утопления, при этом потерпевший в момент гибели находился на рабочем месте в состоянии алкогольного опьянения (1,0 промилле). 
10 августа 2021 года в данной организации снова произошел несчастный случай при падении работника с высоты, в результате чего он получил тяжелую травму. Руководитель работ не выполнил требования, указанные в наряде-допуске на выполнение работ с повышенной опасностью.
В ОАО «Строитель» Ошмянского района с мая 2020 года по настоящее время произошло 4 несчастных случая на производстве (1 – смертельный, 3 - тяжелых). 
Так, 17 декабря 2020 года каменщик данной организации получил смертельную травму при падении с кровли из-за отсутствия на месте производства работ средств коллективной защиты, предохраняющих от падения с высоты (страховочного каната). 
В апреле 2021 года в данной организации зарегистрировано ещё два случая тяжелого травмирования работающих.
В ОАО «Агрокомбинат Скидельский» с августа прошлого года по настоящее время также зарегистрировано 2 случая тяжелого травмирования на производстве. 
Так, 25 августа 2020 года животновод данной организации, находясь в состоянии алкогольного опьянения, получил тяжелую травму. 
07 июля 2021 года грузчик данной организации получил тяжелую травму при эксплуатации оборудования, которое не соответствовало требованиям безопасности, предусмотренным организацией-изготовителем.





















3. ОБ ИТОГАХ СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКОГО РАЗВИТИЯ ГРОДНЕНСКОЙ ОБЛАСТИ ЗА ЯНВАРЬ – СЕНТЯБРЬ 2021 Г.

Материал подготовлен 
комитетом экономики Гродненского облисполкома

В январе – сентябре 2021 г. объем валового регионального продукта составил 13,2 млрд. рублей, или 104,8 % к уровню соответствующего периода 2020 года, в том числе по видам деятельности: промышленность – 120,1 % (удельный вес – 34,8 %), сельское, лесное и рыбное хозяйство – 92,7 % (9,5 %), строительство – 81,7 % (4,7 %), оптовая и розничная торговля; ремонт автомобилей и мотоциклов – 100,0 % (5,3 %), транспортная деятельность, складирование, почтовая и курьерская деятельность – 101,0 % (3,8 %).
За январь – сентябрь 2021 г. произведено промышленной продукции на сумму 12,2 млрд. рублей, или 11,0 % в объеме республики. Индекс физического объема производства по набору товаров-представителей составил 117,4 %, в том числе: обрабатывающая промышленность – 104,4 % (удельный вес в общем объеме производства – 89,8 %); снабжение электроэнергией, газом, паром, горячей водой и кондиционированным воздухом – 247,5 % (8,5 %); водоснабжение; сбор, обработка и удаление отходов, деятельность по ликвидации загрязнений – 109,9 % (1,6 %), горнодобывающая промышленность – 79,8 % (0,1 %).
На 1 октября 2021 г. на складах промышленных предприятий области находилось готовой продукции на сумму 670,6 млн. рублей, удельный вес запасов в среднемесячном объеме производства составил 59,9 % (на 01.01.2021 – 69,8 %), в том числе у организаций, подчиненных местным Советам депутатов, исполнительным и распорядительным органам - 105,5 млн. рублей, или 35,8 % среднемесячного объема производства (на 01.01.2021 – 106,2 млн. рублей, или 35,9 %).
Объем валовой продукции сельского хозяйства во всех категориях хозяйств составил 2,9 млрд. рублей, или 92,6 % к январю – сентябрю 2020 г. Сельскохозяйственными организациями, включая крестьянские (фермерские) хозяйства, произведено продукции на 2,5 млрд. рублей, или 92,6 %, в том числе животноводства – 101,2 % (удельный вес в валовой продукции – 61,4 %), растениеводства – 81,5 % (38,6 %).
Произведено более 1 млн. тонн молока. Средний удой молока от коровы составил 4 770 кг, что на 128 кг превышает 2020 г.
Произведено 91 тыс. тонн мяса крупного рогатого скота, 86 тыс. тонн свинины, 52 тыс. тонн птицы.
За январь – сентябрь 2021 г. выполнено строительно-монтажных работ (включая работы по монтажу оборудования) на сумму 1,4 млрд. рублей, или 95,7 % к январю – сентябрю 2020 г. в сопоставимых ценах. 
Снижены объемы работ по РУП «Белорусская АЭС» (93,5 %), жилищному строительству (90,1 %), на объектах областной и Государственной инвестиционных программ (92,3 % и 75,0 % соответственно). Удельный вес строительно-монтажных работ по данным объектам – более 70 % в общем объеме строительно-монтажных работ по области.
Введено в эксплуатацию 337,6 тыс. кв. м. жилья. Для граждан, осуществляющих жилищное строительство с государственной поддержкой, сдано 147,7 тыс. кв. м. общей площади. Построено жилье для 1 220 многодетных семей, направлено на улучшение жилищных условий 1118 таких семей.
Ввод в действие индивидуальных жилых домов населением составил 125,4 тыс. кв. м. Возведено 13,0 тыс. кв. метров арендного жилья.
Розничный товарооборот торговли через все каналы реализации составил 4,3 млрд. рублей, или 100,9 % к уровню января – сентября 2020 г. 
Количество магазинов за январь – сентябрь 2021 г. увеличилось на 151 единицу (общее количество – 6 471), павильонов – на 42 (2 223), торговая площадь выросла на 47,4 тыс. кв. м. В области на 01.10.2021 функционирует 47 рынков на 11 224 мест.
Объем оптового товарооборота за январь – сентябрь 2021 г. составил 2,8 млрд. рублей, или 101,8 % в сопоставимых ценах к уровню аналогичного периода прошлого года.
Объем инвестиций в основной капитал по области составил 2,5 млрд. рублей, или в сопоставимых ценах 93,3 % к уровню января – сентября 2020 г.
Технологическая структура инвестиций в основной капитал:
строительно-монтажные работы (включая работы по монтажу оборудования) – удельный вес 56,1 % (1,4 млрд. рублей, или 95,7 %);
затраты на приобретение машин оборудования, транспортных средств – 31,9 % (0,8 млрд. рублей, или 88,1 %);
прочие затраты – 12,0 % (0,3 млрд. рублей, или 97,3 %).
Более трети объема инвестиций в основной капитал профинансированы за счет средств консолидированного бюджета.
Кроме того, основными источниками финансирования инвестиционной деятельности области стали собственные средства организаций (удельный вес в общем объеме инвестиций в основной капитал – 36,6 %) и кредиты банков (9,0 %). 
Объем экспорта товаров в целом по области составил 2,4 млрд. долларов США, или 135,4 %. Сальдо внешней торговли товарами сложилось положительное в размере 1,8 млрд. долларов США.
Экспорт услуг составил 212,5 млн. долларов США, или 104,7 % к уровню января – сентября 2020 г. Сальдо внешней торговли услугами отрицательное – «минус» 141,6 млн. долларов США. 
В целом по области выручка от реализации продукции, товаров, работ, услуг за январь – сентябрь 2021 г. составила 20,8 млрд. рублей, или 119,4 % к январю – сентябрю 2020 г., чистая прибыль –  1,6 млрд. рублей (январь – сентябрь 2020 г. – чистый убыток 2,3 млрд. рублей). 
С убытками работали 103 организации, или 15,2 % от общего количества (январь – сентябрь 2020 г. – 113 и 16,7 % соответственно).
Рентабельность продаж на 1 октября 2021 г. составила 9,5 %, в том числе: в организациях промышленности – 12,4 %, сельского хозяйства – 8,6 %, строительства – 5,0 %.	
Численность населения, занятого в экономике области, в январе – сентябре 2021 г. составила 454,1 тыс. человек, или 99,1 % к соответствующему периоду 2020 года (минус 4,1 тыс. человек). 
На 1 октября 2021 г. на учете состояло 1 104 безработных (на 21,0 %, или 293 человека меньше, чем на 1 октября 2020 г.). Уровень зарегистрированной безработицы по сравнению с соответствующим периодом прошлого года снизился, и составил 0,2 % к численности рабочей силы (на 1 октября 2020 г. – 0,3 %).
На 1 октября 2021 г. нанимателями были заявлены сведения о наличии 12 821 свободного рабочего места, из них 8 005 (62,4 %) для рабочих и 4 816 (37,6 %) – служащих.
Коэффициент напряженности на рынке труда области на 1 октября 2021 г. составил 0,1 безработных на одну вакансию.
За январь – сентябрь 2021 г. начисленная среднемесячная заработная плата по области составила 1 199,5 рублей, или 115,4 % к аналогичному периоду прошлого года (задание на январь – сентябрь 2021 г. – 107,9 %), в том числе за сентябрь 1 246,9 рубля, или 113,1 %. Изменение реальной заработной платы к январю – сентябрю 2020 г. 105,7%.















4. ПРОФИЛАКТИКА ПОЖАРОВ 
И ПРЕДУПРЕЖДЕНИЕ ГИБЕЛИ НА ПОЖАРАХ В ЖИЛОМ СЕКТОРЕ

Материал подготовлен 
учреждением «Гродненское областное управление 
МЧС Республики Беларусь»
Для того чтобы привлечь внимание к проблеме пожаров и гибели людей из-за неосторожного обращения с огнем при курении, с 1 по 30 ноября по всей стране проходит акция «Не прожигай свою жизнь!». 
Мероприятия акции разделены на 3 этапа. Первый проходил с 1 по 12 ноября. Местами ее проведения стали трудовые коллективы промышленных, сельхоз предприятий, других организаций, а также в пункты сдачи вторсырья. 
С 15 по 25 ноября проходит второй этап акции. В нем примут участие учащиеся ВУЗов, ССУЗов, лицеев и колледжей, а также лица, злоупотребляющие спиртными напитками. Встречи будут представлять собой профилактическую беседу с просмотром тематических видеофильмов и практическими занятиями на тематических площадках. Для закрепления полученных знаний участникам раздадут наглядно-изобразительную продукцию. Присоединятся к работникам МЧС представители УВД и здравоохранения.
Финальный этап пройдет с 26 по 30 ноября в местах массового пребывания людей, сельских советах и на других открытых площадках. Участников акции пригласят на программу «Шоу без Сигарет», предложат поучаствовать в фотосессии «Я не курю в постели» и вручат наглядно-изобразительную продукцию. 

За 10 месяцев текущего года в Республике Беларусь произошло 5190 пожаров (за аналогичный период 2020 года - 4960), погибло 514 человек из них 4 ребенка (за аналогичный период 2020 года – 475 человек, из них 1 ребенок).
За 10 месяцев текущего года в Гродненской области произошло 627 пожаров (за аналогичный период 2020 года – 628, снижение на 0,2%).
В жилом секторе произошел 471 пожар (2020 – 501), что составляет 75,1% от их общего числа (627).
За 10 месяцев 2021 года на пожарах погибло 57 человек (за аналогичный период 2020 года – 48, рост на 18,8%).
По социальному статусу погибшие в текущем году на пожарах это: 
-неработавшие граждане трудоспособного возраста – 23 человека (из них 2 инвалида 2 группы); 
-пожилые граждане – 22 человека; 
-работники организаций – 12 человек. 
Преимущественно граждане гибнут в огне из-за своей или чужой привычки курить в постели, зачастую в состоянии алкогольного опьянения.

Курение
За 10 месяцев текущем году предположительно от незатушенной сигареты уже погибли 39 человек. 
Примеры пожаров из-зи неосторожности при курении:
***9 октября на пожаре жилого дома в д. Березовец Кореличского района погиб неработающий гражданин 1968 года рождения. Числился в списках граждан, злоупотребляющих спиртными напитками, а также состоял на диспансерном учете у врача-нарколога. 4 раза привлекался к уголовной ответственности и 14 к административной, в том числе 12 раз за правонарушения, совершенные в состоянии алкогольного опьянения. Кроме этого, Кореличским РОЧС буквально за 2 дня до пожара к нему принимались меры административного принуждения за курение в постели и демонтаж АПИ.
***Трагедия произошла 7 октября возле деревни Рытолевщина Щучинского района. На месте сгоревшей на колесах прицеп-бытовки, которая использоваламсь для отдыха работников по выгону скота, обнаружены погибшими мужчина 1968 г.р., и женщина 1975 г.р. – местные жители. Предполагаемая причина пожара – неосторожность при курении. На пепелище, оставшееся от прицеп-бытовки, обратил внимание тракторист общества, проезжая мимо, увидел сгоревшую прицеп-бытовку.
Хотелось бы обратиться непосредственно к самим любителям табака -  если вы не можете отказаться от этого пагубного пристрастия и курите дома, то делайте это безопасно. Ни в коем случае не бросайте непогашенные сигареты на пол и не курите в постели. Окурки же складывайте в пепельницу или несгораемую емкость, лучше всего наполненную водой. Не подвергайте опасности себя и тех, кто живет с вами рядом. А чтобы вовремя обнаружить возгорание и избежать пожара, установите в доме автономный пожарный извещатель.

Электроприборы и электропроводка
Некоторые наши сограждане, уходя из дома, оставляют телевизор «в режиме ожидания», либо «включенными на подзарядку» телефон, а выдернуть шнур из розетки кажется излишним. Всё это увеличивает риск возникновения пожара.
Вероятность возникновения пожара зависит еще и от другого не менее важного фактора — состояния электросети. В последнее время нагрузки на электросеть в жилом секторе сильно увеличились, вследствие чего в сети возникает так называемый аварийный режим работы. В это время достаточно будет плохого контакта в розетке или аппарате, который подключен к сети в вашей квартире. При перегрузке автоматы защиты отключают электричество, если таковые отсутствуют – риск пожара значительно возрастает.
Основные правила безопасности:
- Выходя из дома, всегда выключайте электроприборы из сети.
- Избегайте перегрузки электросети, не включайте несколько мощных потребителей энергии одновременно.
- Следите, чтобы электрические сетевые фильтры или удлинители не были защемлены предметами мебели и использовались по назначению.
- Пользуйтесь электроприборами, соблюдая требования заводской инструкции, своевременно ремонтируйте их.
- Если электроприбор загорелся, следует обесточить его или жилище и только тогда приступать к тушению, используя плотную ткань, песок, стиральный порошок, соль или даже крупы.
С наступлением холодов не стоит забывать и об опасности бытовых обогревателей. Для того чтобы электроприбор не стал причиной пожара, в первую очередь он должен быть заводского изготовления. Перед использованием изучите руководство по эксплуатации. Ни в коем случае не пользуйтесь самодельными и неисправными приборами. Не оставляйте элетрообогреватели включенными в сеть без присмотра и не используйте их для сушки вещей.
***11 февраля в 01-47 ивьевским спасателям поступило сообщение о пожаре в аг.Лаздунах. Наблюдалось открытое горение кровли жилого дома. Под обломками сгоревших конструкций спасатели обнаружили обгоревший труп 85-летнего хозяина дома. Известно, что пенсионер характеризовался положительно, не курил. Его постоянно навещал сын. Пожар произошел из-за неисправности электроплитки.
***21 апреля в жилом доме в аг.Озерница Слонимского района обнаружена 87-летняя пенсионерка в бессознательном состоянии с признаками отравления угарным газом. В одной из жилых комнат был прогар в полу, огнем поврежден стол и персональный компьютер с принтером. При этом сообщения о пожаре в МЧС не поступали. Наиболее вероятно, что вследствие нарушения правил эксплуатации загорелся компьютер, а пенсионерка не смогла самостоятельно покинуть горящую квартиру.

«Печные» пожары 
С началом отопительного периода увеличивается количество пожаров, возникающих из-за нарушения правил пожарной безопасности при эксплуатации печного отопления. И виной тому – человеческая беспечность. Кто-то понадеялся, что эту зиму печь выдержит без ремонта, а кто-то пренебрег правилами пользования – забыл закрыть топку или перекалил. 
Чтобы не допустить пожара в доме, нужно содержать печное отопление в порядке, согласно нормам и правилам пожарной безопасности. Во-первых, печь должна иметь самостоятельный фундамент. Между стенками печи и деревянными конструкциям должен оставаться воздушный промежуток - отступка. Во-вторых, в печи не должно быть трещин и щелей, а дымоход должен иметь хорошую тягу и быть побелен известковым раствором. Делается это для того, чтобы на белом фоне можно было заметить появляющиеся со временем трещины. Во избежание образования трещин в кладке, требуется своевременная очистка дымохода от сажи. В-третьих, печь и дымовая труба в местах соединения с деревянными перекрытиями во избежание их возгорания должны иметь утолщение кирпичной кладки или разделку. Чтобы случайно выпавшие горящие угли не привели к пожару, прибейте перед топкой на деревянном полу металлический лист размерами 50 на 70 см. Топить печь рекомендуется два-три раза в день не более чем по полтора часа. Это позволит избежать ее перекала. Топку прекращайте не менее чем за 2 часа до сна. За это время дрова успеют перегореть, и можно будет закрыть дымоход. Ни в коем случае не используйте при растопке легковоспламеняющиеся и горючие жидкости. Также не оставляйте открытыми топочные дверцы и топящуюся печь без присмотра - это прямой путь к пожару. Держите не менее чем в полутора метрах от печи одежду, мебель, дрова и другие горючие материалы. Золу и перегоревшие угли, перед тем как выбросить, следует пролить водой до полного прекращения тления.

При эксплуатации теплогенерирующих аппаратов не допускается:
- применять для розжига легковоспламеняющиеся и горючие жидкости;
- использовать дымовые трубы, не соответствующие требованиям технических нормативных правовых актов;
- осуществлять топку с открытыми дверцами;
- отключать автоматические средства контроля за режимом их работы;
- осуществлять топку без присмотра, если иное не оговорено в эксплуатационной документации на них;
- применять вид топлива, не предусмотренный эксплуатационной документацией на них;
- дальнейшая работа при обнаружении неисправности.

*** 17 января в 21-28 в службу 101 поступило сообщение о пожаре в доме в д. Кукути Волковысского района. На момент возникновения пожара хозяйка находилась дома. Обнаружив возгорание, попыталась потушить сама, но не смогла.  За помощью обратилась к соседу, который и позвонил по номеру 101. Уже через пять минут первое подразделение МЧС приступило к ликвидации ЧП. Дом удалось отвоевать у огня и сохранить пригодным для проживания. Пожаром поврежден потолок, закопчены стены в комнате. Возгорание произошло из-за перекала печи.
*** 22 января вечером в Волковысскую центральную районную больницу с ожогами поступила жительница райцентра, 1987 г.р., проживающая по улице К.Цеткин. Пострадавшая пояснила, что дома при розжиге дров в печи использовала большое количество бумаги, при воспламенении которой произошел выброс пламени из топки. Женщина получила ожоги около 12 % тела и находится на стационарном лечении. Пожара не произошло, подразделения МЧС не привлекались. 


АПИ
В текущем году зафиксировано 6 фактов положительной сработки АПИ, в результате чего спасены жизни 8 граждан. (2020 – 9 фактов, спасены 14 граждан).
Более 50 % пожаров с гибелью происходит, когда человек спит. Пожар опасен, прежде всего, высокой температурой и сильным задымлением. Спящий человек вдыхает дым, который содержит большой перечень токсичных веществ, что опасно и может привести к смерти в течение нескольких минут.
Наличие в доме или квартире автономных пожарных извещателей существенно повышает возможность раньше узнать о  пожаре, принять соответствующие меры и избежать печальных последствий. Это касается не только самих жильцов, но и тех, кто проживает по соседству.
*** Вечером 21 мая житель агрогородка Негневичи Новогрудского района сообщил спасателям по телефону 101 о пожаре на соседском подворье. Прибывшие пожарные расчеты немедленно приступили ликвидации возгорания. Выяснилось, что в доме проживал 55-летний мужчина, который накануне пожара употреблял спиртные напитки. Изрядно выпивший сельчанин, спал в доме. Разбудил его звук пожарного извещателя. Увидев, что комната объята огнём, мужчина успел выбежать на улицу.
АПИ устанавливается в жилых помещениях на потолке на расстоянии не менее 1 м от осветительных приборов и 0,5 м от стены. Мигающий сигнал светодиода красного цвета свидетельствует о его исправности и нахождении в дежурном режиме работы. Подача прерывистого короткого звукового сигнала (каждые 30 секунд) свидетельствует о необходимости замены элемента питания. Обслуживание АПИ проводится в соответствии с технической документацией на извещатель. Не реже одного раза в месяц АПИ необходимо очищать от пыли.

Основные требования пожарной безопасности в жилом фонде
Граждане обязаны:
- уметь применять первичные средства пожаротушения для тушения очагов горения;
- не допускать использования источников огня малолетними детьми;
- при обнаружении пожара сообщить об этом по телефону 101 или 112 либо непосредственно в пожарное аварийно-спасательное подразделение;
- содержать в работоспособном и исправном состоянии установленные в жилых помещениях автономные пожарные извещатели, а также устройства вывода сигнала о срабатывании на фасад здания.
[bookmark: a6][bookmark: a21]Гражданам не допускается:
- совершать действия, способные привести к возникновению пожара;
- оставлять без присмотра зажженные свечи, работающие теплогенерирующие аппараты (если иное не оговорено в эксплуатационной документации на них), курить папиросы, сигары, сигареты, сигариллы (сигариты) и подобные табачные изделия в кровати или ином месте для сна, а также выбрасывать их и спички непотушенными, в том числе из оконных проемов, с балконов (лоджий) жилых домов, в стволы мусоропроводов, мусорные контейнеры, баки, урны на придомовой территории;
- проводить огневые работы в многоквартирных жилых домах и на их придомовой территории;
- использовать огонь для отогрева коммуникаций, строительных материалов, двигателей и топливной системы транспортных средств;
- пользоваться лифтом при пожаре;
- повреждать установленные элементы систем пожарной автоматики и автономные пожарные извещатели, а также устройства вывода сигнала о срабатывании на фасад здания, демонтировать (за исключением случаев проведения ремонтных работ внутри помещений или устранения неисправностей с незамедлительным восстановлением их работоспособности), а также препятствовать их работе.
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